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Din causa sérbátórei de mâne, SâmMtă, 

Petru şi Pa vel, <|iarul nu va apare până Luni 

iiim.

Serbări militare.

(o) In scurtul timp de câte-va 
[géptémáni ani avut de a semnala 
doué serbări militare, dela două re- 
jgimente, în cari covîrşitorea majo
ritate este compusă din feciori 
[români.

Una dintre aceste serbări s’a 
[petrecut aici în Braşov şi s’a pas la 
leale, ca în fie-care an, pentru rea
mintirea 4ilei de mare biruinţă, ce 
a câştigat-o armata nostră asupra 
jdaşmanului, la Custozza, în Italia. 
[La acésta biruinţă luase parte în- 
[semnată, între alte regimente, şi re
centul Nr. 50, astă4i ca garni- 
fna în Braşov, care regiment este 
litre cele mai distinse în armata 
gtră, căci stógul lui portă o mare 

Éedalie de aur, bătuta anume pen- 
acest regiment, ca recompensă 

pentru păstrarea statornică a cre- 
[dmţei jurate“.

La óste în totă lumea se ob- 
Iservă principiul, ca soldaţii se fie 
[trataţi în timp de pace potrivit ca
racterului lor poporal.

Şi ofiţerii îşi dau cea mai mare 
Jnţă, case nu se abată dela acestă 
ie.

Căci numai aşa póte prinde în- 
edere omul venit dela plug 'faţă 
superiorii săi, dâcă vede, că a- 

leştia nu-şî bat joc de el şi nu-1 
[ioaresc din pricina, de pildă, ca el 
iu cunósce alte limbi, ci numai 
limba romáuéscá şi din pricina, că 
[li serbări, când îi este îngăduit se 
|ie veselâscă şi el aşa cum a învăţat 
casă, el nu se scie veseli, decât cu 

|ântarî românesci şi cu danţurî ro- 
nânesci.

Vecjí bine, că şi la aniversarea

bătăliei dela Custozza serbările au 
avut o înfăţişare potrivită princi
piului amintit. La petrecerea popo
rala de după amiacfi feciorii au 
cântat cântece românesci şi au jucat 
jocuri românesci, ér casarma fiind 
împodobită cu verdăţă şi cu stea
guri, am vecţut în jurul portretului 
Majestăţii Sale şi nisce steguieţe în 
colorile roşu-galben-albastru.

S’au găsit înse ómen! între pro- 
tivnicii noştri, cari s’au cătrănit rău 
din pricina acesta şi căutând nod 
în papură au vrut se scotă la ivelă 
demonstraţie antiungurescă.

Acuma s’a aranjat la Cluşiu, 
septemâna acésta, o altă serbare mi
litară, jubileul de 200 ani al regi
mentului 51, care este compus ârăşi 
din feciori în mare parte români de 
prin comitatul Cluşiului şi al Sela- 
gir.lui. S’a sfinţit şi un stég nou, ér 
după sfinţenie, soldaţii au pus jură
mântul pe noul stég.

Cui i-ar trăsni prin minte, se 
ceră, ca majoritatea feciorilor se 
pună jurămentul în altă limbă, de 
cât în limba mamei lor, pe care au 
înveţat’o de copii şi cu care limbă 
pe buze şi-au versat sângele părinţii 
şi strămoşii lor în sute de bătălii?

Şi totuşi s’au găsit şi de aceştia. 
Pia rele şoviniste, vorbind despre 
jubileul regimentului din Cluşiti, 
caută şi găsesc nu un nod, ci mai 
multe noduri în papură, între cari 
noduri înse unul din cele mai gróse 
este, că de ce n’au pus feciorii ju 
rămentul în limba maghiară? Ce 
avea se caute acolo limba româ- 
néscá?

Apoi se ne ierte domnii ga
zetari maghiari, noi, mărturisim, că 
ne stă mintea în loc şi nu seim, 
ce se gândim despre chibzuiala 
lor, când îi vedem călărind pe nisce 
lucruri nefirescî, cari n’au nici un 
rost.

Ore voinicul Ilie Lujerdeanu 
care s’a purtat la ocuparea Bosniei 
atât de eroic, ce cred c îariştii un
guri, că s’ar fi purtat mai vitejesce, 
decă ar fi pus jurămentul în limba 
maghiară?....

De aceea ne mirăm, cum de 
mintea sănetosă, pe care am crede, 
că ar trebui se o aibă şi domnii 
gazetari maghiari, îi îngădue se 
scrie lucruri aşa de nesăbuite.

Revista politică.
La noi în térá nu s’a petrecut 

septemâna acésta vr’un eveniment 
politic mai însemnat. Dieta fiind în 
vacanţe, partidele care îşi stau taţă 
’n faţă nu se pot resboi, decât pe 
hârtie. Lupta, cari o portă parti
dele maghiare dându-se mai ales pe 
tema pactului ausiro-ungar, e firesc lu
cru, ca şi resboirea pe hârtie, se se 
facă tot în jurul acestei cestiuni. In 
timpul din urmă organul partidului 
poporal catolic, „Állkotmány“, a făcut 
nisce destăinuiri interesante cu pri
vire la consiliul de miniştri, ce s’a 
ţinut septemâna trecută în Viena. 
Fóia din cestiune a publicat cjilele 
acestea informaţiunea din cercuri 
bine orientate, că Majestatea Sa 
monarchul ar fi dat espresie amă- 
răciunei sale asupra neînţelegerii 
dintre cele doué guverne şi ar fi 
luat posiţie hotărîta pentru comuniu
nea vamală austro-ungară. La afir
mările lui „Alkotmány“ răspunde 
oficiosul „Magyar Nemzet44, combă- 
tându-le şi susţinând, că nu sunt în
temeiate. „Alkotmány“ la rendül 
séu repetă, ce a afirmat, şi face as
pre imputări guvernului, că tace în
fundat, nu informézá opinia publică 
maghiară, pe când guvernul austriac 
e sprijinit în acţiunea sa de aprópe 
tóté partidele din parlamentul vienes.

De cât-va timp se petrec lu
cruri interesante în Bucovina. Ro
mânii cu Germanii şi Armeno-Po- 
lonii s’au aliat, formând o covîrşi- 
tóre majoritate în contra partidului 
Rutenilor. Ce i mai mult, tóté par
tidele din dieta Bucovinei, afară de 
Ruteni, au dat atestat de bună pur
tare guvernorului br. Bourguignon, pe 
care nu mult înainte, seim că Ro
mânii îl combătuseră cu străşnicie. 
In vederea coaliţiunei numite, cele 
doué partide ale Românilor buco
vineni (conservator şi poporal na
ţional), şî-au dat mâna şi au încheiat 
un compromis privitor la cooperarea 
politică. Supremul for în cestiunile 
politice naţionale române va fi o 
dirigenţă compusă din 10 membrii.

Faptul alianţei româno-germano- 
armeno-polone a surprins cu drept 
cuvânt pe toţi, dér mai ales i-a sur
prins pe Ruteni, cari din giugiuliţi 
ce erau pană acum din partea gu
vernului local, s’au văcjut de-odată 
părăsiţi. Ei au şi dat espresie amă- 
răciunei lor prin aceea, că — după 
cum seim — au trecut în oposiţie 
şi au părăsit dieta, fac c’un cuvént 
pasivitate. Noi din parte-ne am 
dori, ca din noua schimbare politică 
în Bucovina Românii sé profite ceva 
şi sé nu fie atitudinea binevoitóre, 
ce li-o arată guvernul, numai o 
amăgire.

*

Foile de peste Carpaţi s’au ocu
pat dilele acestea, fie-care din punc
tul de vedere al partidului căruia 
aparţine, de congresul conservator, ce 
s’a ţinut de cătră conservatorii gru
paţi în jurul d-lor P. P. Carp şi N. 
Filipescu, în cjilele de 23 şi 24 
Iunie st. v. în sala teatrului liric 
din Bucuresci sub preşedinţa d-lui 
D. Rosetti. Cu acéstá ocasiune d-nii 
N. Filipescu şi P. P. Carp şi cei
lalţi vorbitori de frunte au desfăşu-
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Preumblări în Bucuresci.
X X X II.

Iubite amice!

Am avut mare dorinţă de a ceti 
jlstoria literaturei române în seco- 

al XV7III-lea (1688-1821)“ de 
I  Iorga, profesor la facultatea de 

e şi filosofie a Universităţii din 
Bucuresci.

Acâstă lucrare de mare val6re 
iţorică-literară, a eşit de sub tipar 
I două volume mari tipărite în anul 
901 la tipografia „Minerva14 din Bu- 
presci.

Vara, fiind mai puţin ocupat cu 
afacerile biroului, am cetit cu multă 
itenţiune lucrarea profesorului Iorga
i mi-a făcut o deosebită plăcere, cât 
ie escelent şi obiectiv e tratată în 
rolumul al doilea „Epoca lui Fetru 

Mor, s6u Istoricii din Ardeal

Ar trebui se reproduc pagini 
atregî pentru a înfăţişa acesta ilus- 
ra epocă în care Şincai, Klein, Ma-

ior şi alţii lucrau din tote puterile 
pentru cuitura naţională a neamu
lui românesc şi pentru dovedirea ori- 
ginei latine seu romane a acestui 
neam.

Colonele înse fiind prea
înguste, mă voiu mulţami a pune în 
evidenţă numai nisce mici estrase 
referitore mai ales la istoricii streini: 
Sulzer, Eder şi Engel, cari în acea 
epocă se încercau a întuneca originea 
Românilor şi continuitatea lor în 
Dacia, şi voiu termina cu triumful 
spiritului naţional al lui Lazar şi 
Asachi în principatele române.

Petru Maior încă în timpul când 
era protopop în Reghin, făcuse cu- 
noscinţă personală cu Franciscus- 
Iosefus Sulzer, elveţian de origine, 
şi care era judecător militar (audi
tor) la regimentul de dragonî Sa- 
voieni staţionat în Reghin.

Sulzer nu scia românesce şi 
când convorbea cu protopopul Ma
ior, el înţelegea numai prin esplica- 
ţiunile ce i le da soţie-sa, o „sască“ 
dela Braşov.

Auditorul Sulzer, după cum ne 
spune Maior, era nemulţumit cu sor

tea sa „crecjendu-se a fi vrednic de 
mare pâne“, şi se necâjia „fiind-că 
muerea şi cele două fete, ce avea, 
nu le putea ţine cu acea pompă, cu 
care dorea44.

Supărarea auditorului Sulzer pe 
Români provenia, cum ne arată is
toricul Petru Maior, din motivul, „că 
mergând în ţera românescă cu nă
dejde că toţi Românii acolo i-se vor 
închina ca unui nu sciu ce, ci ne- 
sciind el limba românescă, nu putu 
dobândi nici o deregătorie. De unde 
eşind mănios, n’au sciut ce se strice 
mai tare Românilor şi să-i micşoreze, 
fără a stîrni minciuna neaucjită pănă 
aci, şi o dete la stampă.“

Minciuna pusă în circulaţie de 
Sulzer nemulţumitul, era aceea că 
Românii ar fi părăsit când-va pă
mântul în care îi aşe4ase cucerirea 
strămoşilor.

Inca odată repet, că tote aces
tea estrase de mare însemnătate le 
fac din valorosa lucrare a învăţatu
lui profesor Iorga, silindu-me numai 
a-le combina într’un mod logic, păs
trând firul conducător al autorului.

Petru Maior, ca censor şi co

rector la tipografia regală din Buda, 
cetind publicaţiunile relative la Ro
mâni, el se simţia atins în cele mai 
puternice şi mai curate simţăminte 
ale sale de atacurile pe cari învă
ţaţii streini le îndreptau în contra 
Românilor „în potriva acestui necu

viincios popor românesc, care îşi per
mitea a-şi iubi trecutul, a-şi regreta 
umilinţa din present şi a face sfor
ţări pentru a trăi o viaţă mai buna 
şi mai demnă.44

Sulzer, furios că nu căpătase la 
„sălbatecii44 din ţâra românescă situa
ţia de oracol scienţific şi literar, el 
emitea teoria, că în evul mediu Ro
mânii neputând sta în Dacia, s’au 
dus peste Dunăre de gustul unui 
împărat şi s’au întors înapoi de gus
tul lor, fără se-i fi chemat cine-va. 
La acestă teorie, bine venită duş
manilor naţiunei „valache“, s’au aliat 
Eder şi Engel, duşmani de m6rte ai 
Românilor.

Eder, 4i°e Maior, ne uria tot 
pentru un motiv personal : „pentru-că 
un Român în mare deregătorie pus, 
nu au părtinit ca să încapă fratele 
aceluia la o deregătorie“. Pe Enge
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Tat programul partidului şi refor
mele, pe cari nisuesc a-le îndeplini.

Partidul conservator de sub 
şefia d-lui Gr. Gr. Gantacuzino a ţinut 
tot cfilele aceste în Bucurescî întru
niri pe culori.

*

In cercurile politice din Viena 
e forte mult comentat un articol al 
cjiarului „Neue Freie Presse“, datorit 
generalului Ratzenhofer, în care 
acesta alarmeză cercurile conducă- 
tore austriace asupra 'politicei de în 

tindere a Rusiei în Orient. Autorul ar
ticolului nu dă crecfement desmin- 
ţirei primului-ministru bulgar cu 
privire la conventiunea militară între 
Rusia şi Bulgaria. De asemenea ge
neralul Ratzenhofer persistă în a 
afirma, că la Petersburg s’a pus la 
cale înălţarea Bulgariei la rangul de 
regat.

*

Un conflict bulgaro turc e pe cale 
de a isbucni, din causa unui incident 
din Serres (Macedonia), în care dra
pelul bulgăresc a fost insultat de 
atorităţile turcescî. Bulgaria se pre- 
gătesce a face o demonstraţie mi
litară.

*

Mult se ocupă 4̂ are ê streine 
cu căle'oria regelui Italiei Victor Ema

nuel la curţile din Petersburg şi 
Berlin. Tînerul rege al Italiei se 
scie, că în drumul seu spre Peters
burg nu va visita şi pe monarchul 
Frawcisc losif —  „Tribuna“ din Roma 
spune, că pricina pentru care Victor 
Emanuel nu va visita pe Francisc 
losif este, că domnitorul monarchiei 
austro ungare n’a reîntors pănă acum 
visita, ce i-o făcuse răposatul rege 
Umberto, din consideraţiune faţă de 
papa, care îşi formeza drepturi asu
pra Romei. „Tribuna“ italiană a- 
daugă, că tocmai pe când s’a născut 
actualul rege italian, s’a propus din 
Viena desfiinţarea stăpânirei lumesci 
a papei. Contele Beust, ministru 
austro-ungar de esterne, a voit se 
formeze la 1870 alianţa franceso- 
austriaco-italiană şi n’a avut nimic 
de obiectat, ca Italia în schimb 
pentru intrarea ei în plănuita alianţă, 
se capete Roma. Alianţa înse s’a 
zădărnicit în urma oposiţiei împăra
tului Napoleon. „Tribuna“ mai de
clară, că regele Victor Emanuel I I I  
nu de acea nu merge la Viena pen- 
tru-că n’ar stima pe Francisc losif, 
ci pentru-că respectă sentimentele 
poporului italian.

*

De când cu discursul din Ma- 
rienburg al împăratului WUhelm, o 
adevărata revoltă sufleteacă i-a cu-

prins pe Polonii din Posen. Ei s’au ho- 
tărît să dea espresiune amără- 
ciunei lor, şi încă cu prilejul călă
toriei, ce o va face împăratul în 
Posen. Notabilii poloni s’au hotărît 
se nu participe la nici o festivitate 
şi se nu dee de loc faţă cu împă
ratul. piarul „Germania“ publică o 
declaraţie a deputaţilor poloni din 
dieta provincială din Posen, adre
sată mareşalului curţii din Berlin. 
In declaraţia acésta se spune, că 
în urma măsurilor legislatorice aduse 
mai în urmă in contra Polonilor şi 
în urma imputărilor, ce s’au aucjit 
din gura împăratului, ei nu pot să 
se presente împăratului. Prin pre- 
senţa şi prin amărăciunea lor, ei 
n’ar face decât să turbure bucuria 
festivităţilor. Din căuşele acestea rogă 
pe mareşalul curţii, sé justifice înaintea 
împăratului absentarea lor. Deputaţii 
poloni declară tot-odată, ca speră să 
30séscá odată ciasul, când se va res
fira negura artificială, ce s’a pus în 
jurul lor, şi atunci fideli bisericei şi 
naţionalităţii polone, vor pută ârăşi 
se dea dovec|î împăratului nu numai 
despre credinţa lor nestrămutată, ci 
să-şi manifesteze bucuria şi dorinţa 
de a trăi în pace cu conlocuitorii 
lor germani şi de a lucra pentru 
consolidarea patriei.

Jubiieul de 200 ani al regimentului 
Nr. 51 din Clusiu.

In Cluşm au fost nisce frumóse ser

bări septemâna acesta. -

Marţi în 9 şi Miercuri în 10 Iulie 

st. n. s’a serbat jubileul de 200 anî al 

regimentului Nr. 51 de infanterie, care 

pdrtă numele Feldzeugmeistrului Probst, 

comandantul corpului 12 de armată din 

Sibiiu.

In numérul nostru de tóté dilele 

am publicat rpe larg, cum s’au petrecut 

acele serbări, pentru-că am avut la faţa 

locului un corespondent, care ni-a scris 

despre tóté. Insă trebue se recapitulăm 

pe scurt cele sorise, pentru-ca sé vadă şi 

poporul, care citesce „Gazeta“ de Dumineca, 

ce s’a întemplat la Cluşiu, fiind-că regi

mentul acela este trei din patru părţi re

giment compus din feciori români de 

prin comitatul Cluşiului şi Sélagiului.

La serbarea jubileului a sosit la 

Cluşiîi însu-şi comandantul corpului de 

armată din Sibiiu, nobilul de Probst, al 

cărui nume îl portă regimentul, precum şi 

mulţi oficeri, cari au servit odinioră la 

acest regiment, dér a sosit şi un vitéz in

fanterist cu numele Bie Lujerdeanu, care 

s’a purtat cu atâta eroism la ocuparea 

Bosniei, încât a fost decorat cu medalia 

de aur, care în 200 de ani, de când e

regimentul, nu s’a dat decât la 14 feciori, 

căci este decoraţia cea mai mare, ce se 

póte da unui infanterist. Spre întîmpina- 

rea lui Ilie au eşit la gară trei oficerî îm

brăcaţi în paradă.

Ou prilejul jubileului s’a scris o căr

ticică de 50 pagini, în limba nemţescă, de 

căpitanul Maendl, pe care a tradus’o pe 

românesce maiorul S. Bluski şi s’a tipă

rit. Etă ce cetim la pagina 42 despre fapta 

lui Lujerdeanu:

„In Iulie (1882) a întreprins colone

lul Raslicî o urmărire a duşmanului cătră 

„Javor pianina“, unde a 7-a campanie a 

dat într’o pădure peste insurgenţi.

„Infanteristul Lujerdeanu, încă cu trei 

soldaţi, abia au îritrat în păduricea désá, 

fură întîmpinaţî cu împuşcături din apro

piere. După aceea insurgenţii s’au retras 

în tufiş, aşa că nu s’a putut afla câţi 

erau. Lujerdeanu singur s:a luat după ei 

prin pădure. De-odată îi eşiră înainte doi 

insurgenţi, cari la o distanţă de patru 

paşi ţintiră cu puscile asupra lui Lujer

deanu. Acesta însă mai iute decât denşii 

culcă pe unul la pământ cu o împuşcă

tură bine nimerită. In acea clipită alţi doi 

insurgenţi puşcă asupra lui Lujerdeanu cu 

revolverele şi îi sfărîmară braţul drept. El 

înse nu băga în semă durerile crâncene 

şi că i-se aprinsese mâneca dela blusă şi 

dela cămeşă, ci se repede ca un leu după 

inimici şi cu puşca în mâna stângă mai 

culcă pe unul din ei la pământ.

„Intr’acea ajunseră şi camaradii lui la 

faţa locului. El era acum slăbit, căci per- 

duse mult sânge, dór cu tóté acestea i-a 

îndemnat pe camaradii séi sé ia Ia gonă 

duşmanul. Acéstá faptă uimitóre a bravu

lui Lujerdeanu şi-a aflat vrednica resplată. 

Majestatea Sa l’a decorat cu cea mai înaltă 

medalie, pe care o póte căpăta un soldat: 

cu medalia de aur pentru vitejie

** *

Marţi séra sau dat serenade cu lam

pioné la diferite persóne înalte. Erau o 

miie de soldaţi, cari purtau lampióne. Ce- 

tăţuia era iluminată şi focuri de artificii 

se ridicau în aer.

A doua di s’a făcut în curtea casăr- 

mii sfinţirea noului steag, de cătră epis

copul catolic Majlath. In prăjina stégului 

s’au bătut după obiceiii ţinte, întâi de ge

nerali şi ofiţerii superiori, apoi dela fie

care companie câte un cadet, sergent-major, 

sergent, căprar, fruntaşi şi soldat. In nu

mele veteranilor a bătut o ţintă Lu

jerdeanu.

Episcopul Majlath a slujit o liturghie 

la care a cântat musica militară. Cores

pondentul nostru ne scrie, că de câte ori 

musica a cântat imnul „Dómne ţine şi 

protege“, cu toţii se sculau în picióre şi 

civilii îşi descoperiau capetele, numai fiş- 

panul şi preşedintele dela tablă nu, pen

tru-că acest imn al casei domnitóre lor

nici odată pomenite de cărturarii 
din Ardeal pănă târcjiu de tot, spri
jinul acelor bogaţi conaţionali n’a 
fost cerut nici odată. Nu i-a venit 
în minte nici unui Ardelean prigo
nit pentru superioritatea ideilor şi 
înălţimea sentimentelor sale, să facă 
aceea ce au făcut cu succes pentru 
cine nu cerea, nu visa şi nu ofensa 
prea mult, Ranevich, Sulzer, Wolf, 
Nemţi şi Italieni, cari deveneau se
cretarii domnilor, medici căutaţi, das
căli cu clientelă. Mai bine mureau 
în lipsă acolo la denşii, decât să 
cerce decă e dulce pânea românescă 
dela fraţi.a

Legături culturale între Românii 
din Ardeal şi cei din principate s’au 
închegat numai dela venirea şi des
chiderea şcolei românesci de dască
lul George Lazăr în Bucurescî, şi 
de tînărul inginer Asachi în Iaşi.

La 1812, Michail Sturdza, îm
preună cu colegii săi epitropi, a 
creat pentru tînerul inginer Asachi 
la şcola domnescă din Iaşi, o cate
dră de aritmetică şi geometrie cu

nu le plăcea şi şi de altmintreli erau care f l  

supăraţi, pentru-că pe steag nu era pusă jfl 

pajura Ungariei în aceeaşi mărime eu a f i  

Austriei. După sfinţirea stégului colonelul f i  

J Perathoner a ţinut o vorbire nemţescă, pe I  

care majorul Blasiu a tălmăcit’o feciorilor I  

românesce. Pe urmă feciorii au pus jură- I  

mentül pe noul stég. Românii au jurat f i  

românesce, după cum le-a cetit jurámon- B  

tul locotenentul lacóbanu. f i

Dintre Românii din Cluşiii erau de B  

faţă Dr. Isacu, Dr. Frâncu, Dr. llea, Ba- f i  

şotă, Podobă, protopopul militar Dumitru jf i  

Pop, protopopii români din Cluşm Roşesc» f i  

şi Roşianu. f i

După cum ne scrie corespondentul f i  

fişpanul şi autorităţile civile nici la depu* jf i 

nerea jurământului nu s’au sculat în pi- f i  

cióre, ér foile unguresci sunt necăjite, ci B  

de ce n’au pus toţi feciorii jurământul în f i  

limba ungréscá. B
Mercuri au fost apoi trei ospeţe. B 

Ofiţerii au avut un banchet la hotelul B 
Newyork, subofiţerii la redută şi feciorii f i  

la casarmă. Er după amiadi jocuri şi cân- f i  

tece în curţile casărmilor. f i

La banchetul ofiţerilor, comandantul, f i  

de corp a dat ordin musicei sé cânte im- ■ 

nul maghiar, pe care toţi l’au ascultat în B 
picióre, şi fişpanul se vede, că a fost B 
mulţumit, pentru-că până acum nu s’a ín- B 
témplat, ca la o serbare militară, sé se B 
cânte imnul unguresc alăturea cu ,Gott B 
erhalte“. — S’a şi sculat şi a mulţumit B 
comandantului pentru acéstá bunăvoinţă, B: 
Etă cum s’a sevîrşit acest jubileu de 200 B 
de anî al regimentului din Cluşm. f i

Acest regiment a luat parte la 212 f i 

bătălii şi au cădut pe câmpul de bătae fi 

în timp de 200 de ani mai bine de 16.000 B 
de ómeni. B

SOIRILE DILEI,
— 28 Iunie.

„Şematismnl localităţilor române“.

Sub titlul acesta „Budapesti Hirlap“ îşî 

varsă érási veninul din guşă în contra 

Românilor. De astă-dată fóia guvernamen

tală şovînistă ia la ţintă „Asociaţiunea“ 

n0stră. I-se scrie adecă din Sibiiu, că 

Sâmbăta trecută (?) ar fi ţinut secţia lite

rară şi istorică a „ Asociaţiunei“ o şedinţă, 

în care s’ar fi decis se se facă un şema- 

tism de nume române a localităţilor din 

Ungaria, locuite de Români, ca „prin 

acésta sé contrabalanseze efectul maghia- 

risător al legii despre numirea localităţi

lor“. Fóia şovinistă crede, „că ministrul 

de interne ar lucra forte corect, décá ar 

face atentă societatea literară şi cultu

rală română, că stabilirea în mod atât de 

demonstrativ a numelor de localităţi, nu 

aparţine sferei ei de activitate, pe care 

i-1 prescrie statutele aprobate de minis- 

teriu, şi că societăţile, cari depăşesc mar

iimba de predare românescă. Scóla 1 
domnescă era o şcolă grecéscá. I  

Lazar şi Asachi au dat ideile fi 
naţionale, ideile de regenerare în fi 
principate, pentru-că le-au coborît fi 
în şcolă, basa culturei naţionale, spre I  
a ii sădite în sufletele tinere. B

Unul, 4ice d-1 Iorga, era arde- I  
lean, şi altul moldovean; unul era B 
un teolog sărac şi a murit purtând fi 
numai titlul, glorios pentru el, de B 
„dascăl“ ; celălalt era fiul unui influ- | 
ent prelat şi s’a ridicat în ierarchia I  
oficială pănă la cea mai înaltă trépta. I  

„Evanghelia dascălului din Avrig I  
fusese revelată la Roma şi venise J 
prin Ardeal. Aceeaşi evanghelie o 
primise Asachi direct în Roma.“

In vara anului 1820, Michail 
Sturdza, patronul culturei naţionale, 
aucjind de progresul pe care îl fă
cea în Bucurescî şcola românescă a 
inginerului George Lazar, a trimis 
pe Asachi în Ardeal spre a aduce 
de acolo profesori pentru Seminariu. 
Asachi a adus pe Ioan Oostea pen
tru retorică şi poetică, pe Ioan Manii 
pentru gramatica latină, pe Bob séu

îl sfătuia Maior să-şî mai cetăscă 
odată isvórele. Acestora să le răs
pundă noul censor din Buda, părân- 
du-i-se uşor a răsturna o argumen
taţie necinstită şi nelogică, de aceea 
a scris „Istoria originilor“ în timp 
forte scurt.

„Multă vreme ideile emise în 
Ardeal, c[iea profesorul Iorga pe care 
îl vom cita din'~i0ö^ént în cuvént. 
idei pentru care se dîfts^au lupte, se 
serbau triumfuri şi se încîţjf^u sufe
rinţe, nu fură cunoscute în princi
patele române.

„Boerii emigrau în Ardeal, se 
adăposteau la Braşov, la Sibiiu, unde 
stateau luni, ani de cjile. De aici 
aduceau mode europene, cunoscinţa 
limbilor occidentale, petreceri ne- 
obicinuite înainte, obiceiuri de cuge
tare şi noţiuni morale necunoscute 
înainte. Dér că esistau pe acolo Ro
mâni, că acei Români sufereau, că 
se ridicase dintre ei omeni, cari es- 
primând suferinţa celorlalţi ei gă
siră mângăere a în nobleţă originei

d? Ĉ nientată Prin limbă, că erau I 
cărţi în cari spuneau acestea, — de j

astfel de lucruri par nici să fi avut 
habar bătrânii noştri işlicari. Veneau 
cu trăsuri de Viena, cu rochii de 
taiatură franţuzescă, cu redingote 
nemţesci, cu pălării şi cu „gazeluriu, 

dér nici unul nu aducea în lada sa 
de pribeag copia vre-unei cărţi a 
lui Şincai său Klein, de cari nici nu 
aucjise măcar; nici unul nu se în
torcea cu tipărituri de acelea ele
gante şi curate, ce se făceau înainte 
de începutul vécului al XIX-lea la 
Bart, la Hochmeister din Sibiiu, la 
vre-un boer (Edler) tipograf din Viena.

„Din partea lor, Ardelenii pre- 
ţtfr&u vitejia románéscá ce se desfă- 
şurafe în trecut pe câmpiila şi în 
munfci ţerei românesci şi ai Moldo
vei, considerau ca a lor gloria lui 
ŞtefanVel-Mare, a lui Mircea, a lui 
Mihaiu-\ jtézul, se interesau chiar de 
ceea-ce se^fe|r^ se dincolo de Carpaţi 
în secolul al XVIII-lea şi însemnau 
cu pietate \fasele vieţii politice ro
mânesci din/ principate. Dér legă
turi cei cin*'va fruntaşi ai Româ
nilor de di^100̂ 0 nu căutau se între- 
ţie, numel-6 acestora nu se găsesc



Nr. 142.— 1902. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 8.

'nile stabilite în statutele lor, se desfiin- 

ză simplamente“. — Nu seim, că „Aso- 

dâţiunea“ nostră se fi luat hotărîr! de 

felul celei de care visézá „Bud. Hirlap“. 

Dér chiar décá aşa ar fi, ce crimă póte 

involve în sine o lucrare de natura 

acésta? Orî doră ne este oprit de a ne 

interesa de numirile străvechi ale locali

tăţilor populate de Român! ? Prea i-au 

crescut şovinismului destrăbălat cornele şi 

prea caută pricină de cértá şi scandal fo

ile, cari îl representă.

Concertul dómnei Mara I)eiiietrescu 

(TÁSty. Am amintit deja de repeţite-orî 

|n diarul nostru şi mai relevăm şi de astă- 

dată, pentru-ca se ajungă vestea acésta 

{o cercuri cât se póte de largi, că Dumi- 

pecă în 13 Iulie, la éré ie 11a. m. în sala 

Eedutei va ave loc un concert dat de . 

d-na Maria Demetrescu din Bucurescî. 

D-na Demetrescu, séu după numele ei ar

tistic, Mara d’Asty, şi-a câştigat cel mai 

frumos renurne la teatrele din Germania 

şi Italia, unde a cântat rolurile cele mai 

grele. Diarele din Italia, din car! am vé- 

(Jut o bogată colecţie, scriu cu entusiasm 

despre densa. Ea a fost angajată la cele

brul teatru hellini din Neapole şi ne pu

tem închipui, ce talent estraordinar tre- 

bue se aibă, décá şi-a făcut cariera ca 

primadonă chiar în patria musicei clasice, 

Italia.

Fóie germana despre Ungaria. Din

incidentul condamnării redactorului Arthur 

Kom, scrie marele diar german: „Leip- 

îiger N. Nachr.“ un articol, în care dice 

intre altele: „Tocmai acum când spumegă 

paharul bucuriei pentru reînvierea alianţei 

întreite, este momentul sé constatăm, că 

nu iubirea, ci egoismul a legat de noi pe 

asociaţii noştri, căci este cu neputinţă a 

ne iubi pe noi şi a prigoni pe fraţii noştri 

din Ungaria. Ar trebui sé fim nisce fa- 

raenî, nisce eunuchi, decă purtarea şovi- 

niştilor faţă de fraţii noştri ar rém an é 

f&ră urmări asupra sentimentelor nóstre. 

Sângele comun ál originei comune este 

mai gros, decât apa contractelor scrise“.

Comerciul extern al Ungariei.

Comerciul extern al Ungariei, în cele 

trei luni ale acestui an, s’a ridicat la 

273,684.098 cor. la import şi la 283,477.000 

cor. la export. Din aceste sume, 213,519.094 

şi 195,155.533 cor., respectiv, revin schim

burilor cu Austria. Principale importaţiunî: 

bumbac, fire de bumbac şi ţesături de 

bumbac (53,173.703 corone, din care 

50,470.311 din Austria); lânuri, fire de 

lână şi lenajuri (24,607.733 corone, din 

care 23,004.433 din Austria); haine, lin- 

gerie şi mode (17,855.207 corone, din cari 

17,637.240 din Austria); piei şi articole de 

piele (14,105.513 cor., din cari 13,689.983 

din Austria); mătase şi mătăsării (13,599.550 

cor., din cari 12,618.350 din Austria), etc. 

Principalele exportaţiuni: cerealele, legu-

Vasile Fabian, cum îsî schimbase 
numele după ce ;se certase cu un
chiul seu episcopul, care nu voia sé-í 
dea bani pentru a urma înainte cu 
învetătura la Viena, şi pe Dr. Vasile 
Pop din Braşov pentru limba ro
mână. Si astfel Ardelenii, Muntenii 
şi Moldovenii unindu-şî puterile au 
pus basa culturei naţionale pe care 
ţinerile generatiunî sunt chemate a
o păstra şi a-o desvolta necurmat în 
tóté ţinuturile locuite de Români.

La revedere!
Bucurescî, în 20 Iunie 1902.

Teafil Frâncu.

Dragostea mea şi berbecele popii.
Era prin Iulie....

Sorele ardea grozav şi o căldură do- 

gorit6re umplea aerul. Holdele de grâu, de 

jumătate copte, adiate de un vent uşor, 

păreau un imens covor undulător. Ciocârlii 

înălţate în slavă cântau acompaniate în 

cor de zuzăitul gândacilor de prin ierbă. 

Mirosul de fen şi de flori de câmp, te îm

băta. Fluturi şi albine sburau pe ’ntrecute 

din flore ’n flore.

minőse şi făină (78,456.754 cor... din cari 

67,046.843 în Austria); vite de tăiat şi 

de muncă (49,449.794 coróne, din cari 

39,420.107 în Austria); lemne, cărbuni şi 

turbă (16,102^498 cor., din cari 6,598.672 

în Austria); zahăr (15,248.646 coróne, din 

care 924.417 în Austria), etc.

închiderea morilor mari din Bu

dapesta. Un diar din Budapesta anunţă, 

că în întrunirea lor ţinută Vinerea tre

cuta, membrii asociaţiei morarilor din Bu

dapesta au decis, cu qése din cele 12 mori 

sé fie închise, de óre-ce din causa opri- 

rei grâului românese, ele nu mai pot 

avé nici un rost de esistenţă. A doua di 

Sâmbătă s’au închis doué mori, tocmai 

cele mai mari şi mai moderne. Dilele 

acestea se vor mai închide patru. Asocia

ţia morarilor a delegat o comisiune de 

trei, cu însărcinarea sé elaboreze un me

moriu, pe care se-l înainteze tuturor mi

niştrilor. Memoriul încheie cerând, ca gu

vernul se îngădue, ca sé între în Unga

ria grâul românesc, căci altfel industria 

morăritului din Budapesta se va distruge 

cu deseverşire, fără sé se mai p6tă ridica 

vre-odată. Atât închiderea morilor, cât şi 

memoriul morarilor, a produs mare sen- 

saţie în Budapesta. L a bursa din Buda

pesta se aştâptă cu mare nerăbdare re- 

sultatul acestei acţiuni.

Adunare poporală contra dietei 

din Budapesta. Mai multe mii de mun

citori s’au întrunit Duminecă pe piaţa 

Garay din Budapesta şi au votat o mo

ţiune, în care protestézá contra modului 

cum terorisézá majoritatea dietală pe 

singuraticii deputaţi, cari nu-i sunt pe 

plac. S’a sulevat şi afacerea Pavloviéi, de- 

clarându-se, că majoritatea dietală n’are 

voie sé reglementeze pe deputat. Decă a 

comis o faptă punibilă, sé se estradea ju 

decătoriei şi „păcătosul“ sé fie pedepsit 

în virtutea legii, ér nu prin prepotenţa 

deputaţilor din majoritate.

Societatea morarilor din România.

Faţă cu lupta întreprinsă de agrarienii 

unguri în contra morilor din Ungaria, cari 

precum se scie importa griul românesc 

fără taxe vamale, spre a-se servi la pro- 

ducţiunea făinei de export, morarii ro

mâni cred, că este momentul favorabil 

de a agita ideia formărei unei societăţi 

în scop de a da un avânt exportului de 

făină românescă.

Cancelarie advocaţială. D-l advo

cat Dr. Teodor Burdan face cunoscut, că 

şi-a deschis cancelarie advocaţială în Bo- 

roşineu.

Ascultarea lui Pavlovicî. Din Chi- 

chinda-mare vine scirea, că judecătorul 

Benczúr a ascultat alaltă-eri pe deputatul 

naţionalist sârb Lyubomir Pavlovicî, pe 

copiii despre cari se pretinde, că i-a bă

tut, şi pe martori. Pavlovicî a spus, că

Lângă mine ’n iârbă, o tuflţă de flo

ricele galbene parfuma locul cu mirosul ei 

dulce. Unele dintre floricele nici nu se desfâ- 

cuseră bine şi par’ că surîdeau cu ochii în- 

tredeschişî de vieţa, ce le aştâptă. Vedeau 

póte în vis pe adoratul, care va suge nec

tarul din sînul lor. Un fluturaş uşuratic din

cine scie care térim....

Dór nu pentru-ca să admir natura am 

eşit eu aici în capul satului, nu, Dómne 

feresce! Alta a fost pricina. Uite care:

Când totă natura e plină de farme

cul iubirei; când fluturaşii, gândăceii, pa

sările şi tóté vietăţile lăsate de Dumnecjeu 

îşi au dragostea lor, de ce să nu fiu şi eu 

cuprins de acest sfânt sentiment..,.

In satul acesta, ca şi în altele, este 

un popă şi popa are o fată. Numai de 

curând venise dela şcolele din oraş, dér 

pot se 4ic, ca fată ca a popii din satul 

nostru, mai rar!

îmi spusese baba Ilinca, că fata popii 

e frumósá, drăgălaşă şi învăţată, tocmai 

potrivită pentru un dascăl chipeş ca mine.

Si acum după-ce am văcjut’o, i-am dat totă 

dreptatea.
JErl când mi-a recomandat’o părintele, 

după eşirea din biserică, am rămas ca — zu-

ce-i drept în diua din cestiune a călătorit 

prin Chichinda, dér n’a văcjut pe şcolari. 

La confrontare şcolarii sé fi recunoscut 

pe Pavlovicî.

încoronarea regelui Eduard. Re

gele Eduard al Angliei merge din ce în 

ce spre bine, aşa încât — după-cum se 

telegrafézá din Londra — sérbárile de în

coronare se vor face în 14 August a. c.

O altă telegramă din Londra spune, că în

coronarea se va face numai la 2 Octom- 

vrie a. c.

Danie pentru biserică. Adevăraţii 

creştini Teodor Muntean cu soţia Maria 

din comuna Urca de Câmpie, au dăruit 

un rând frumos de ornate bisericescî, în 

preţ de 120 cor. gpe séma s-tei nóstre bi

serici gr. cat. din Varfalău. Nu pot, ca o 

atare faptă creştinâscă sé nu o dau şi pu

blicităţii. Deci, în numele poporului ro

mânesc din Varfalău le aduc cele mai 

căldurose mulţumite pentru însemnatul 

dar, ce l’au făcut amintiţii creştini biseri- 

cei nóstre. Dumnedeu sé le resplătescă 

acésta faptă nobilă, dăruindu-le viâţă fe

ricită şi îndelungată, ca sö mai potă face 

încă mult bine şi cu alte biserici sărace. 

Varfalău , în 10 Iulie 1902. — A. Pop, 

învăţător.

Contra lui Kossuth. Se scie, că 

toţi Ungurii cinstesc amintirea lui Kossuth, 

ca pe a unui sfânt, care a venit se-i mân- 

tuiéscá la 1848 de robia austriacă. Se gă- 

sesce înse şi printre Unguri câte un om 

mai aşedat, care judecând lucrurile mai 

serios, scie, că Kossuth a făcut mai mult 

réu, decât bine patriei sale. Intre aceşti 

Unguri este şi preotul din Török-Bálint, 

lângă Budapesta, cu numele Zimandy Ig- 

nácz. Acest vrednic preot a scris mai 

multe cărţi, în cari a dovedit, că Kossuth 

nu e vrednic de cinstea, ce i-se dă. Din 

pricina acésta s’au supărat pe el foc o 

parte din Unguri. In timpul din urmă érási 

îl ocăresc pe Zimándy din causa, că a 

propus în comitetul comunal, ca sé se 

schimbe numele unei strădî din T. Bálint, 

pe care pănă acuma o chiema Kossuth 

utza, şi sé se numéscá de acuma „Szt. Ist

ván Utcza“.

O scenă în faţa palatulu i regal 

din Madrid. Se scrie din Madrid: In diua 

de 2 Iulie după amiadi, observă regele 

Alfons X III, tocmai când eşi din palat 

împreună cu mama-regină şi cu suita sa, 

că un preot trecea pe acolo, ducând sf. 

taină a cuminecăturei la un bolnav. Nu

mai decât cădii regele, regina şi tóté per- 

sónele în genunchi şi în loc sé se urce 

regele în trăsura, care îl aştepta în faţa 

palatului, făcu semn preotului sé se urce, 

ér densul şi totă suita, mergea pe jos cu 

capul descoperit după trăsură pănă la lo

cuinţa bolnavului. — Acesta este un semn 

frumos despre pietatea unui domnitor,

grăvit. N’am putut cjiee nimic de emoţiune 

şi surprisă.... Mi-s’a părut mai frumosă de 

cum o visasem....

Ochişorii ei albaştrii m’au făcut să 

ies aici la pândă.... Popa era dus cu toţi 

ai casei la fen. Fata rămăsese acasă, să 

facă de mâncare. Şi eu m’aţineam p’aicî, ca 

s’o întâlnesc când se va duce cu merindea 

la câmp.

Am să-mi pun în lucrare multele mele 

planuri făurite de săptămâni întregi sâra 

la lună, pe banca de sub teiul din curtea 

şc61ei.
N’a trebuit să aştept mult.

Cum am zărit’o venind, am sărit din 

culcuşul meu şi am luat’o înainte pe drum, 

chip ca un om, ce merge în trâba lui. 

După-ce fac câţî-va paşi, arunc o căută

tură îndărăt spre sat, ca şi cum aşi mă

sura cu ochii distanţa ce-am percurs, şi ză

rind pe domnişora, mă opresc.

Cu obraji roşii de căldură şi cu cârpa 

dată peste cap, păşia repede, căci se apro

pia amiadul şi avea să mergă încă mult 

pănă la fânaţe.

O salut şi o rog să-mi dea mie coş- 

niţa cu bucate, pe care o şi primesc după 

puţină hesitare.

când îşi arată în aşa chip umilinţa sa faţă 

cu „împeratul împăraţilor“, present în sL 

taină a cuminecăturei.

Cununie. D-l George Burlea, ales’ 

preot în Barcau, protopresbiteratul Treis- 

caune, îşi va serba cununia cu d-ş0ra 

Maria Russu, Duminecă în 7 Iulie v. a. c. 

în biserica gr. or. din Sita-Buzău.

Cutremure de pamént. Pe cum se

scrie din Salonic, cutremurile de pământ 

s’au reînoit necurmat şi în fie-care di, dela

5 Iulie; sguduiturile ínsé erau mai uş0re* 

Populaţiunea, care în acest timp, se refu

giase la câmp, s’a reîntors la casele lor. 

Afară de numéróse crăpături de ziduri, 

sunt de constatat puţine stricăciuni. O 

casă veche s’a dérímat, omorînd doi copii.

Tipografii din Braşov vor da în

séra de 12 Iulie „serbarea lui Ioan“, îm

preunată cu petrecere de dans în pavilo

nul de sticlă al restaurantului Nr. 5 din 

Brasovu-vechiü. începutul la 8 óre séra. 

Intrare (inclusive program şi dans) la 

cassă: 1 cor. Bilete se pot cápéta la so

cietari şi la tipografia I. Gött fiu, înainte, 

cu preţul de 80 bani.

Inteligenţa română din Ciachi-Gârbău

şi ju r  învită la petrecerea de vară, ce se 

va arangia la 17 Iulie st. n. a. c. în pa

vilionul din grădina şcolei confesionale gr. 

cat. din Ciachi-Gârbău. Preţul întrărei: de 

personă 2 cor., de familie 4 cor. Venitul 

curat este destinat în folosul nou ziditei 

biserice gr. cat. din Ciachi-Gârbău. înce

putul la 6 óre p. m. On. familii sunt ru

gate a se îngriji de viptuale, ér de beu- 

tură, pe lângă preţuri moderate se va în

griji comitetul. Comitetul aranjator: Deme- 

triu Suciu, adv. president. Paul Roşea pro

topop, v.-president. Vasiliu Pop protopop 

secretar. Ioan Domşia Andreiű, preot, ca

sier, şi alţi 27 membrii.

Noul cosmetic este la noi veritabi
lul lapte de castraveţi englezesc a lui 
Balassa, care face sé dispară în câte-va 
dile pistruile de pe obraz, petele de maiu 
şi tot felul de necurăţenii ale feţei. Ne- 
tedesce sbărcelele şi înviorâză pielea. In 
Anglia damele nu întrebuinţâză alt cos
metic. decât lapte de castraveţi, 1 sticlă
2 coróne, săpun de castraveţi 1 coronă, 
pudră 1 cor. 20 bani. Se trimite cu poşta 
de farmacistul G. Balassa din Timisóra. 
Se găsesce în tote farmaciile.

Pentru amatorii de fotografie. Aparate de 

fotografie pentru salon şi voiaj fórte renumite ; 

aparate pentru fotografii la moment, precum şi 

tóté articolele necesare, se pot procura dela A. 

MOLL liferantul curţii c. şi r. din Viena, Tuch- 

lauben Nr. 9. Manufactură fotografică fondată, la 

anul 1854. La cerere liste marî ilustrate, coţinând 

preturile gratis. Deposite în Braşov la F. Jeke- 

lius, F. Kelemen, Victor Rotii Farmacişti. Teutsch 

şi Tartler, D. Eremias nepoţii.

Pornim alăturea. Pentru-ca să încep 

conversaţia, o întreb cum i-a plăcut la 

oraş, vieţa d’acolo, şi alte multe lucruri in

diferente, la cari la tote ’ml răspunde forte 

scurt. Nu puteam să aduc nici decum vorba 

acolo unde aşi fi dorit. In  zadar mă gândi

sem eu acasă, cum şi ce să vorbesc, căci 

socotela d’acasă nu se nemeria de loc cu si

tuaţia în care mă aflam.

De câte-ori ochii noştri se întâlneau, 

simţiam, că mă înroşesc pănă după urechi, 

şi aţîntindu-i în păment, păşiam mai re

pede înainte.

Când am ajuns, eram uc}î de sudore.

După-ce am luat dimpreună cu lucră

torii popii parte la masa întinsă în umbra 

unei tufe, am apucat şi eu o furcă în 

mână, şi la lucru băete. Fata părintelui, cu 

tote că crescuse mai mult pe la oraş şi 

era „coconiţă“, totuşi se pricepea admira

bil la făcutul fenului. Şi lucram pe întrecute.

Sera, când ne-am reîntors, am putut 

vorbi mai în tignă. începeam să ne înţele

gem binişor.... Vorbiain mai cu uşurinţă şi 

nu mai roşiam, când privirile nostre se 

întâlni au....

In diua aceea am fost forte vesel ş
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Un preot vrednic.
Preotul gr. cat. din Aiton, comitatul 

Cluşiului, cunoscând relele, ce bântue po

porul în urma beuturei de rachiu, şî-a 

îndemnat credincioşii, se nu mai calce în 

crâşmă şi afurisitul de rachiu să nu-1 mai 

ia în gură, pentru-că multe rele pricinu- 

iesce trupului şi sufletului. Ce să vedî 

însă? In loc să fie lăudat, pentru acesta 

povaţă bună, foile unguresci îl ocăresc şi 

îl pârăsc la vice-şpan, ca să-l pedep- 
séscá.

Etă ce cetim în diarul unguresc 

„Ellenzék“ din Clusiü sub titlul: „Popă 

valah contra rachiului“:

„Jéger Ferencz, crâşmar în Aiton, 

dice „Elenzék“, a venit la redacţia nostră 

şi s’a jeluit, că popa gr. cat din acea co

mună şi-a jurat credincioşii se nu mai 

bea rachiu. In urma acésta, cei patru crâş- 

marî din comună şi anume Jéger Ferencz, 

Wiedes Ignaţ, Salamon Dávid şi Plăcin- 

tar Ilie sunt pe cale de a se prăpădi. In 

special Jéger Ferencz vindea mai înainte 

câte 50—60 litre de vin pe di, ér acuma 

vinde d’abia 10 litre, căci Românii nu mai 

beau de loc, ci numai Ungurii, carî fac 

a treia parte din locuitori. (Adevărat, că 

dăcă Ungurii, carî fac a treia parte din 

locuitori, beau numai 10 litre pe di, ér 

cu Români cu tot beau mai înainte 50— 

60 de litre pe di numai dela Jéger, atunci 

era timpul suprem, se vină preotul să-i 

desmânte dela beutură, pentru-că se vede, 

că un Român bea de două-orî mai mult 

de cât un Ungur. — Red.) Jéger ne-a 

rugat, continuă „Elenzék," să publicăm 

acesta faptă volnică şi nelegiuită a popii, 

prin care se păgubesce atât statul, cât şi 

comitatul şi comuna. — Noi împlinim ru

gămintea lui Jéfifer şi atragem atenţia 

vicispanului asupra faptului popii“.

Noi însă dicem, că poporul să ţină la 

ceea ce au hotărît, căci cei patru jupânî 

şi-or găsi ei alt meşteşug, décá vor fi ne

voiţi a-şî închide crâşmele, şi la urma ur

mei chiar de s’ar prăpădi patru omeni, 

nu e aşa mare nenorocire, ca şi când 

s’ar prăpădi o miie de locuitori prin pa

tima beţiei. Apoi paguba statului, ce o 

sufere prin acesta, nu este aşa mare şi se 

póte înlocui cu alte isvóre de câştig, 

chiar şi când frumósa hotărîre a locuito

rilor din Aiton ar găsi imitator! şi în alte 
comune.

Fapta preotului nu numai, că nu e 

nelegiuită, dér e forte de lăudat şi ase

menea poveţe am vădut şi în alte ţărî, 

ca în Anglia, Helveţia, Germania, unde 

s’au înfiinţat aşa numitele „societăţi de 

temperanţă“, în fruntea cărora stau nu 

numai preoţi, dér şi mireni, şi toţi mem

bri se obligă a nu gusta rachiul şi alte 

feluri de beuturî, pentru-că otrăvesc cor

pul şi slăbesc sufletul, îndemnându-1 la 

diferite păcate şi fărădelegi, pe lângă că 

ruineză starea materială a omului.

Din tractul Giurgeulxti.
— Iunie 1902.

Esamenele şcolare din protopopiatul 
Giurgeului au durat dela 15—27 Maiü a. 
c. Progresul constatat în singuraticele pa- 
rochii, conform raportului comisarilor trimişi 
din sínül învăţătorimei, îl reasumez în ur- 
mătorele:

1) La Ghimeş esamenul învăţătorului 
primar şi în Lo> es, s’a clasificat de forte bun.
2) In Dâmuc, Şermaş şi Bilbor de lăudabil
3) In Tulgheş, Te.lec, Corhu, Vaslab şi Vwviz 
de bun 4) Ia tiicaz, Valea Jidanului şi 
Ghimeş înv. secundar, de suficient.

Referitor la aceste esamene, este a-se 
remarca hârtia oficiului protopopesc al Giur
geului de dto: 12 Maiü 1902 Nr. 332 prin 
care se impune ase pregăti între altele: 
I) Raportul oficios prescris, despre starea 
învăţământului, II) Programul ţinerei esa- 
menului, precum şi câte-un conspect separat, 
care va cuprinde a) descrierea grădinei de 
pomărit, specificându-se după soiü şi ani 
numérul pomilor pădureţi, sălbatici şi a 
celor nobilitaţî; b) un conspect despre starea 
stupăritului, întru cât învăţătorul cultivă 
seu nu acest ram, numărul stupilor aflători 
în comună în coşniţe sistem nou raţional 
şi în coşniţe simple; c) O arătare despre 
numărul adulţilor de ambele sexe, cari sciu. 
scrie şi ceti, ce opuri seu c|iare cetesc acei 
adulţi? Intre prinsu-s’au paşii necesari pentru 
înfiinţarea societăţilor de lectură, înfiinţate 
pe airea? Ţinutu-s’au prelegerile practice 
în Dumineci şi sărbători, şi cu ce resultat? 
Istoricul şcolei pe scurt. Senatul şcolii în 
înţelegere cu învăţătorul se va îngriji, ca 
copiii de şcolă să se premieze cu opuri 
procurate din bibliotecele poporale.

Cred că pe anul scol. esprimat nu se va 
fi putut satisface întru tóté acestei ordi naţiuni 
însămnate şi laudabile, dér sper că în viitor 
urmărind direcţia practică a instrucţiunei 
în consonanţă cu cea teoretică, se va pute 
realisa barăm! în parte resultatul atat de 
dorit, în interesul bine priceput al bietului 
popor românesc din acest ţinut, ameninţat 
la tot pasul în esistenţa naţională de va
lurile furibunde ale curentului predominant 
în ţâra nostră.

Ultimul esamen din acest protopopiat 
s’a ţinut în 27 Maiü în parochia Bilbor şi 
în legătură cu acesta şi adunarea de pri
măvară a Reuniunei învătătorescl, despăr
ţământul Giurgeu. Comuna B lbor situată 
fiind în punctul cel mai înalt, dintre tóté 
comunele resfirate prin Carpaţii transilva
niei, nu e deci mirare, décá mijlóecle de 
comunicaţiune, conduse prin văi ascunse şi 
prin munţi seculari, erau atât de incomode 
pentru cei-ce se grâbiau a pune o petri cică, 
cât de' modestă la edificiul cultural al po
porului românesc din săcuime.

Pe lângă tóté neajunsurile împreunate 
cu o călătorie până la Bilbor, corpul înve- 
ţătoresc consciu de rolul apostolesc, ce 
ocupă întru cultivarea némului românesc 
din secuime, şi-a făcut datorinţa. presen- 
tându-se în număr complect la acestă adu
nare. Dintre preoţi din protopopiat erau 
presenţi Ioan Meca paroch în Tulgheş, care

f fiiind ocupat cu alte agende ca delegat 
protopopesc, nu a putut participa la şedinţă, 
şi Vasile Urzică coop. în Varviz. Inteliginţa 
laică o representa Ga vrii Filipescu, locote
nent în retragere.

Poporul din părţile nostre şi cu deo
sebire cel din Bilbor, forte arareori are 
fericirea de a se bucura, vădend conlucrarea 
armonică a conducătorilor lui firesc! întru
niţi în număr aşa de frumos; bilborenii 
însă au scăpat şi acesta ocasie binevenită, 
nepresentându-se decât 15 — 20 poporenl.

Cu multă satisfacţie şi mândrie sufle- 
; ţâscă am privit ordinea şi disciplina esem- 
i piară observată de membrii reuniunei sub 
tot decursul adunărei, condusă de presed. 
Ioan Urzică, înv. în Ghimeş.

( O discuţie animat* s’a încins la ces- 
tiunea controlului în şcolele nostre, discu
tată de altcum şi în diaristică. S’a primit 
în principiu conclusul, că controlarea de 
astădi practicată în şcolele nostre, necores
pundând întru tote esigenţelor didactice, o 
reformare se impune şi pe acest teren. 
Propunere concretă se va face prin dele
gatul E. Comănescu, învăţător in Loves, la 
adunarea generală din a. c., ce se va ţine 
în Blaşiîi.

S’au luat măsuri, ca biblioteca despăr
ţământului să se pună la disposiţia mem
brilor, sediul bibliotecei fiind în parochia 
Tulgheş.

Restanţierii, ca în tot locul printre 
Români, şi aici sunt în număr impunător. 
S’a luat conclus de a-se încasa taxele chiar 
şi cu ajutoriul organelor politice.

Referitor la intenţia ministrului de 
culte, de-a reforma legea de pensiune, mem
brii acestui despărţământ şi-au cuprins do
rinţele în 2 puncte 1) anii de servicii! să 
se reducă la 30. 2) îndreptăţirea la fondul 
de pensiune să se facă după toţi anii de 
serviciu, fără considerare la etate.

Interesantă a fost disertaţia ţinută de 
Ioan Lascu, învăţător în Şermaş, accentuând 
necesitatea înfiinţărei de mese şcolare pentru 
copiii săraci din aceste comune muntose.

Se spereză, că cu începerea anului 
scolastic 1902/3 se va pune basă pe alocu- 
rea acestei institnţiuni atât de umanitare.

După eshauriarea programului bogat, 
toţi cei presenţi au fost întruniţi la ospitala 
masă a învăţătorului local Vasile Trîmbiţaş 
Toastele încă n’au lipsit.

Cor.

Adunare înveţătorescă.
Ţera Oaşului, 9 Iulie 1902.

O m . Domnule Redactor!

Ne rugăm cu tot respectul, să bine

voiţi a da loc în preţuita nostră „Gazeta 

Transilvaniei“ următorului raport despre 

decursul adunării învăţ. rom. din tractul 

Tărei-Oaşului, ţinută în 27 Maiă a. c. în 
comuna Certeză.

Presenţi au fost: învăţ, din tract: 

Nicolae Gheţie, vice-preside, Demetriu S. 

Ardelean, notar, George Cretan, Ioan Moiş, 

Alexiu Stefuţ, Petru Iile, Ioan Bogdan, Va

sile Ţintaş, Vasile Haiduc, Ioan Lohan, 

Mihaiu Cicio şi George Ciorbai. Au absen

tat: Gavril Bud înv. în Bicsad, Alesandru

Băban capelan şi înv. suplent îa Bicsad, 

Teodor Corodau în Vamă, Gavril Nap înv. 

în Roşia şi Erneric Babiciu, înv. în Le- 
chinţa.

înainte de începerea adunărei, s’a ţi

nut esamenul cu şcolarii. S’au esaminat‘21 

băeţi şi 19 fetiţe, prin d-1 înv. local George 

Bretan, sub presidiul O. D. Alesandru Er- 

dos, capelan. Au fost esaminaţl după pro

gramă din tote obiectele de învăţământ. 

Răspunsurile copiilor au îndestulit pe toţi 

cei de faţă. încheierea s’a făcut priu vre-o 

câte-va dialoguri rostite de şcolari, cari au 

pus în uimire pe cei de faţă. Pe masă au 

fost puse scrisorile copiilor şi tote proto- 

colele recerute. După finirea esamenului 

şcolarii au fost concediaţi.

O. D. Nicolae Gheţie, vice-presid. prin

o vorbire acomodată, şi după ce salută pe 

d-nii presenţi, declară adunarea de deschisă.

După deschiderea adunării mai îotâiti 

se face critica esamenului şi după obiec- 

ţiunile făcute din partea mai multor învă

ţători, s’a constatat, că resultatul esamenu

lui a fost bun.

Demetriu Ardelean, notarul reuniunei, 

oetesce protocolul dela adunarea trecută, 

precum şi protocolul luat în 30 Oct. 1901 

în comuna Tur.

Cetindu-se protocolul luat în aduna

rea din 30 Oct. a. t., se face observarea, 

că din acest protocol punctul V să se modi

ficat aşa: „Acei membri ai reuniunei aces

tei filiale, cari nu se presenteză ia adunări, 

er causa absentării nu o fac cunoscută, să 

fie admonestaţi în scris prin d-1 preşedinte 

al reun. generale“.

Protocolul luat în adunarea din 30 

Noemvrie 1901 în comuna Negreşti se pri- 

mesce fără nici o modificare, ambe proto- 

colele se verifică. prin d-1 George Bretan 

şi Ioan Moiş.

Vasile Haiduc cetesce disertaţia des

pre : „Modul predărei Istoriei în şcola 

poporală“. După-ce se face critica din par

tea unor învăţători se primesce de bună.

Ioan Moiş cassier, raporteză des

pre încassarea taxelor, spunând, că dela 

adunarea trecută nici un membru din acest 

tract n’a plătit nimic.

Se hotăresce, ca d-1 cassier general să 

fie rugat a raporta cine? şi câţi? dintre 

membrii acestui tract au plătit cu ocusiu- 

nea adunărei generale.

George Bretan cetesce disertaţia des

pre: „Posiţia învăţătorului în societatea 

românăJ. Acestă disertaţie se primesce de 

forte bună, esprimându se mulţâmitâ pro

tocolară, pentru zelul cu care a fost lucrată, 

cu adausul, că acestă disertaţie să fie scrisă 

din nou pentru păstrare în biblioteca trac- 
tuală.

Nicolae Gheţie face cunoscut On. adu

nări împrejurarea, că antistia şcolară din 

comuna Certeză negligeză atât curăţirea şc6- 

lei, cât şi frecventarea regulată a şcolei,

mă simţiam aşa de fericit, căci vedeam cum 

încet-încet se realiseză visul meu....

Mai pe la făcutul fânului, mai pe acasă 

pela popa, din vorbă în vorbă m’a prins 
drag fata.

Acum numai un gând mă turbura şi 

mă chinuia cjiua şi noptea. Ardeam de do
rul să-i fur fetei o guriţă.

Cum puteam însă să îndrăsnesc a face 

aşa ceva 4iua mare, căci numai atunci ne 

întâlneam! Apoi fata era cinstită şi ruşi- 
nosă foc!

Multă trudă şi mult a trebuit să aş

tept., pănă ce în urmă am reuşit să ne în

ţelegem despre o întîlnire într’o seră, în 
foişorul din grădina lor.

Sera de mult aşteptată sosi. Mă gă

tesc frumos, îmi chinuesc mai un cias biata 

mustăcioră, care nu voia să stea nici de

cât cum doriam eu, şi după-ce a înserat 

de-a-binele, o iau rara-rara pe lângă gard 
spre casa popii....

Câte-va cjile mai înainte plouase şi 

pământul era umed. Călcam pe drum ca pe 

un covor mole şi paşii mei nu făceau nici i 

un sgomot. Luna se ascunsese după un nor, ! 

şi nu mai avea de gând să dea faţă cu 
mine.

Mergeam încet. Acum aveam să sar

peste o baltă cu noroiii, ce era în mijlo

cul drumului şi care servia de băi de vară 

pentru — porcii satului. Cunosceam aşa de 

bine uliţa, încât nu m’am mai uitat înainte, 

ci adâncit în gânduri îmi : aici se

începe balta. — Mă reped şi sar.

Mă înşelasem însă, căci balta nu se 

începea, decât numai la doi paşi de unde 

eram eu. Am sărit deră tocmai în mijlocul 

ei.... O înjurătură sdravănă la adresa priinâ- 

rului m’a mai uşurat puţintel de năcaz.

Cum eram îmbrăcat cu pantaloni albi, 

se părea, că sunt încălţat cu cisme, căci 

pănă la genunchi eram numai noroiii. No

roc, că nu era lună.

Ce era să fac? Am plecat mai de
parte.

Ajuns la grădina popii, trebuia să sar 

peste stobor, pentru-ea să ajung la foişor.

Eram bun gimnastic. La şcolă fuse- 

sesem tot-deuna conducătorul clasei la gim- 

nastat. Aşa-deră nu mi-s’a părut lucru greu 
să sar un stobor.

Pun manile de-asupra lui, îmi fac 
vânt şi m’arunc peste el.

Cad pe ceva puhav şi, involuntar pi

păind cu manile, dau de lână mole. In acel 

moment însă simt, că merg repede înainte,

fără să ating pământul. Mă ţineam bine de 

lâna apucată în mâni.

Eram călare pe berbecele popii... Ce 

situaţie comică! Nu sciam să rîd! seu ce să 

fac.... Ce ar gândi fata, dâcă ar da acum 

peste mine. Ce mai rîs ar trage să mă vadă 

călare pe berbece....

N’apucasem însă să mă gândesc bine 

asupra situaţiunei mele, când „murgul“ meu 

faoe o săritură mare, âră eu, care nu mă 

aşteptam nici decum la aşa ceva, scap lâna 

dm mână şi mă rostogolesc ...

M’am mirat, că nu dau curând de pă

mânt. Mare ml-a fost însă spaima, când am 

simţit, că întru repede cu capul în jos în

tr’o gropă cu apă....

Dau din mâni, mă lupt desperat şi 

’mi succede să ies afară. Prima mea im

presie a fost, că am căcjut în fântână, dór 

ajungendu-mi la nas un miros deosebit şi 

vecjând lângă mine jirada de gunoiu, am 

înţeles îndată în ce gropă am cădut....

Tocmai acum s’a treejit şi luna să iasă 

de după nor. Şi par’că rîdea de transfor

marea hainelor mele.

Nici un clown dela un circ, cât de 

bine deghisat, n’ar fi produs mai mult haz 

decum aşi fi produs eu cu costumul meu...

Acum eram cu desăvârşire negru... ;

!

O scârţîitură a portiţei dela grădină 

mă redeşteptă din năcasul meu şi-mi dă să 

’nţeleg, că se apropie — iubita....

Sar repede peste stobor în uliţă şi o 

iau la sănătosa. Nu puteam să mă întâl

nesc doră cu iubita în halul în care mă 
aflam!....

Inoptase de tot....

Mă opresc în curtea şcolei şi mă aşe<J 

obosit pe banca de sub teitt. Pe lângă 

şcolă curgea un pârăiaş, al cărui murmur 

ajungea pănă la mine. Picurii, ce cădeau 

de pe hainele mele la intervale egale, ti- 

căiau ca limba unui orologiîi.... In sat nici 

un sgomot... Totul era liniştit.... Bătrânul ! 

teiâ adiat de un vânt uşor, cânta în frunejă 

un cântec vechia din tinereţea sa....

Numai acum simţiam, cât sunt de ne

fericit... Numai acum vedeam, cât de vitreg 

m’a prigonit sortea....

Pentru-ce adecă a trebuit să păţesc 

atâtea ’n sera asta ?! De ce chiar a4l, când 

aveam sS-ml văd visul cu ochii?!....

Multă trudă am avut, pănă m’am îm

păcat eră cu fata, care nici acjl nu scie 

pentru-ce nu m’am dus la întâlnirea de 

~ dragoste....

Alfa.
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ba nici la esamen nu s’a presentat decât 

an singur poporan, — aşa-deră se póte 

vedé, că nu se interesézá antistia şcolară 

de şcolă şi de frecventarea regulată din par

tea şcolarilor.

Se hotăresce: Sé se róge comitetul 

central, ca sé facă arătare V. Consistor 

despre curăţirea şcolelor, şi frecventarea 

mai regulată a şcolarilor, eră antistia şco

lară sé se intereseze mai mult de şcolă.

Petru Iile propune, că ar ii bine la 

adunările de primăvară sé se ţină 2 diser

taţii şi 2 prelecţiunî practice, 0ră tómna o 

disertaţie şi 1 prelecţiune practică cu cla

sele inferióre. Se primesce.

George Bretan propune, ca prin pro

tocol sé fie rugat O. D. Atanasie De- 

mian paroch în Negreşti, sé binevoiéscá, a 

ne dărui ceva opuri pe séma bibliotecei 

tractuale. Se primesce.

Ioan Bogdan propune, că ar fi bine 

pentru înfiinţarea bibliotecei tractuale, ca 

fiesce-care membru sé plátéscá câte 1 co

ronă, din case sumă apoi sé se procure 

©puri pentru bibliotecă. Se primesce, şi în

dată toţi cei presenţl plătesc cassiarului câte

1 coronă, alegendu-se o comisiune din 

George Bretan, Ioan Moiş şi Demetriu Ar

delean, care din suma incassată sé procure 

opuri pentru biblioteca tractuală.

Nicolae Gheţie, vice-presid. face cu

noscut On adunări, că articolul apărut în 

„Gazeta Transilvaniei“ Nr. de Duminecă

52 din an. trecut, publicat prin d-l S. 

Sabo, a atins neplăcut pe ínvétátorii aces

tui tract. Deci cetesce art. apărut a lui G. 

Sabo în totă estensiunea sa, precum si ar

ticolul de mai înainte a lui P. T. I. care 

a dat ansă la réspunsul, ce l’a daf. d-l G. 
Sabo.

InvSţătorii îşi esprimă nemulţumirea 

faţă de cele ce se susţin în articolul d-lui 

Sabo la adresa dăscălimei, şi resping atacul 
nemeritat.

Adunarea de tomnă va fi în Moişeni 

în 30 Sept. a. c. Prelegere practică va fi 

din scriptologie sunetul „u“ prin înv. lo

cal; Nicolae Gheţie va diserta despre : „Apă

rarea şcolei şi a învâţătornlui“, Alexiu Ste- 

fuţ va diserta despre : „Necesitatea ţinerei 

■esamen el or în şcola elementară séu omite

rea lor.“

După încheierea adunărei ne-am adu

mat toţi la mas ospitalieră a d-lui înv0ţ. lo- 

-cal, unde s’a ţinut mai multe toaste. — La 

urmă ne-am depărtat fie-care la ale nós- 

tre, cu dorul ca la adunarea de tomnă sé 

ne vedem adunaţimai mulţi ca acum.

M ai mulţi învăţători.

Un esamen bun.
De lângă Turda, Iunie 1902

Cu finea anului şcolar s’a ţinut în

19 Maiu 1902 esamenul eu «levii dela 

şcola gr. cat. din Mischiu, protopopiatul 

Turâei, sub preşedinţa M. O. D. protopop 

Artemiu Codarcea şi a On. dn. Simeon 

Lucca preotul local. De faţă au fost din

tre inteligenţă St. d-nî Aurel B. Gajia, 

candidat de profesor, Francisc Ekard în

văţătorul unitar, surorile lulia şi Maria 

Lucca, precum şi un mare număr de ţă

rani români şi românce, cari deşi era di de 

lucru, mai bucuros şi-au lăsat lucrul la 

<îârnp şi s’au presentat la esamen, care a 

iost pentru ei o sărbătore adevărat ro- 
jnânescă.

Esamenul s’a început la orele 3 d. 

a. când din casa parochială ne-am depăr

tat cătră locaşul şcdlei. Aici ne-au primit 

strigătele mulţimei de „să trăiescă“, pre

cum şi inscripţia făcută din verdeţă de-asu- 

pra şcolei: „Bine aţî venit". Interiorul şco- 

lei atât era de drăguţ împodobit, încât ne 

puse în uimire. Cununi multe de flori de 

-câmp şi de grădină înfrumseţau mica ca

tedră, ghirlande verdî sS resfăţau şerpu

ind în jurul uşei şi ferestrii, er păreţii 

par’că îi vedeam mâhniţi, că nu se puteau 

mândri şi ei cu frumseţa lor albă, căci 

«rau acoperiţi cu verdeţă.

După invocarea ajutorului ceresc, se 

încejpe esaminarea din religiune de cătră 

On. D. Simeon Lucca; urmeză esamina- 

rea prin d-l învăţător Ioan Peseariu din

singuraticele obiecte de învăţământ. Răs

punsurile din tote obiectele au fost la loc, 

au escelat cu deosebire celea din „Istoria 

patriei“ şi „Geografie". Ni-a causat o 

mare plăcere şi ascultam cu drag, cum 

copilaşii sciau vorbi despre timpurile şi 

evenimentele înainte şi după ocuparea 

patriei ndstre de cătră Maghiari, despre 

introducerea creştinismului prin sf. Ştefan 

şi lăţirea aceluia sub Ladislau cel sfânt, 

apoi despre devastarea Mongolilor şi a 

Tătarilor sub Bela al IV-lea, despre Ma

fia, catastrofa dela Mohaciu, ocuparea şi 

liberarea patriei de sub jugul turcesc, şi 

altele.

Tot asemenea cunoscinţe aveau din 

Geografie. Cunosceau mai amănunţit Aus- 

tro-Ungaria, celelalte ţări din Europa şi 

aveau ideie şi despre celea cinci mar! 

continente. In decursul esamenului s’au 

declamat şi cântat cântări dela sf. litur

ghie şi câte-va poesii lumescî frumose.

In general judecând, resultatul esa

menului a fost fdrte bun şi d-lui învăţă

tor Ioan Peseariu numai laudă pot se-i 

aduc şi să-i aducem cu toţii, cari presenţl 

am fost în tot decursul acelui esamen. 

Se vede, că densul îşi cunosce pe deplin 

chiemarea şi datorinţa, ce şi-a luat’o asu- 

pră-şî atunci, când a păşit pe cariera de 

învăţător.

Esamenul s’a finit la orele 6V2 sera 

când M. O. D. protopop prin o scurtă 

vorbire, aduce cuvinte de laudă d-lui în

văţător pentru progresul, ce l’a dovedit 

cu băieţii de şcdlă şi tot-odată poporului 

îi pune la inimă, ca biserica şi şcola, 

aceste două mari instituţii culturale, pu

rurea să le aibă în vedere şi jertfe peste 

jertfe să aducă pentru bunăstarea şi în

florirea acelora. Er noi în firma şi deplina 

convingere, că şi în viitor tot c’un aşa 

resultat bun ne vom întâlni la şcola gr. 

cat. din Mischiu, încântaţi luândune ră

mas bun, ne-am depărtat.

Acest esamen servescă de esemplu!

Bifus.

Convocare si invitare.
Reuniunea înşelătorilor români dela 

şcolele confesionali ortodocse din protopo
piatele aradane 1— VIL din drépta Mure
ş u lu i îşi va ţi né adunarea generală de 
éstimp Vineri şi Sâmbătă în  18 şi 19 Iulie 
n. c. în opidul Halma g iü.

Conform §. 11 şi 12 din statute, con
vocam la acesta adunare generală pre toţi 
P. T. DD membri fondatori, ordinari şi 
ajutători ai reuuiunei, dér tot odată in
vităm şi rugăm sé participe îa acéstá fes
tivitate a nostră toţi P. T. binevoitori ai 
şcolei nóstre confesionale

Bilete moderate de cálétorie pe căile 
ferate Arad-Csanád-Körös primesc membrii 
dela respectivii preşedinţi ai despărţămiu- 
telor, valabile pentru timpul dela 17—23 
Iulie n. c.

Arad, din şedinţa ordinară a comite
tului central, ţinută în 5 Iulie n. 1902.

Prof. Teodor Ceontea, Georg'ű Popovic'ü,
preşedinte, secretariü.

*

P r o g r a m a  a d u n ă r i i :

A) p i u a  p r i m ă .

Şedinţa în tâiii 1. După plecarea din 
Arad în 17 Iulie n. la 12 óre din séra 
va fi primirea ia HsÜmagiü şi convenirea 
socială. 2 In 18 Iulie n. la 8 óre diminâţa 
asistare 111 corpcre la celebrarea s-tei liturgii 
şi la chiămarea duhului sânt în biserica gr. 
or. de acolo. 3. Adunare la localul menit 
de comitetul aranjator şi constatarea mem
brilor presenţl 4 Esmiterea unei comisiuni 
pentru îcscrierea de membri noi şi accep
tarea acestora prin adunarea generală. 5. 
Cuvânt de deschidere de preşedintele reu
niunii Teodor Ceontea şi bineventarea o- 
noraţiorilor şi a ospeţilor presenţl. 6. Even
tuale salutări şi felicitări cătră onoraţiorii 
absenţi ai reuniunii. 7. Hresentarea din 
partea presidinlui a singuraticelor rapórte 
ale comitetului despre activitatea anuală şi 
predarea acestora la 3 comisiuni constătă- 
tóre din 6, 3 şi 3 membri, pentru censu- 
rare. 8) „^redarea limbei materne în şcola 
poporală“, disertaţiune de Iuliu Grofşorean.

Şedinţa a doua. 9) Raportul general 
al comitetului, pertractare şi decidere asu- 
pră-i. 10) „însemnătatea şi folosul gunoiu
lui în economie“ tratat în şcola de econo
mie de Protasie Givulescu. 11) Raportul 
cassarului, pertractare şi decidere asupra

lui. 12) Raportul bibliotecarului şi al con
trolorului, şi disposiţiunl asupra celor cu
prinse întrensele.

p i u a  a  d o u a .

III. Şedinţa a treia. 13. „Sala de în
văţământ şi obiectele dintrensa“, prelegere 
practică de limba maghiară, de Teodor Che- 
reehian. 14. Eventuale propuneri şi interpe
lări. 15. Costatarea presenţilor şi eventual 
distibuirea de certificate. 16. Alegerea unei 
comisiuni pentru autenticarea protocolului 
adunării generale. 17. Deciderea locului şi a 
timpului ţinerii procsimei adunări generale 
ordinare. 18. Incheiarea prin preşedintele. 
19. Escursiune.

Cei ce voesc s& participe la escursiune 
şi la banchet, au să se anunţe înainte la 
învăţătorul Mihaiă Vidu în Hălmagiti.

^ 0 \J ^ B 0 N A -M £fy-^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI“.
Cu 1 Iulie st. v. 1902

se deschide nou abonament, la care învităm 

pe toţî amicii şi sprijinitorii foiei nostre.

Preţul abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24

corone, pe şese luni 12 corone, pe trei lunî

6 corone, pe o lună 2 corone.

Pentru România şi străinătate: Pe un 

an 40 franci, pe şese lunî 20 franci, pe trei 

lunî 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonamente nnmai la numeral poporal
de Dumineca:

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 4 

corone, pe şese lunî 2 corone

Pentru România şi străinătate: Pe un 

an 8 francî, pe şese lunî 4  francî.

Abonarea se pote face mai uşor 
prin manda te  poştale.

ADMINISTRAŢIUNEA.

Literat ură.
P an eg iricu l îm p ă ra tu lu i T ra ian ,

traducere din latinesce de Aurelian Mo- 

şoiu, profesor. Ploiesci, Tipografia „Lm- 

m inaa 1902. Preţul 1 leu. Se află de vân- 

dare în Braşov la librăria Ciurcu cu preţul 

de 1 coronă.

Dilele mai fericite ale împăraţilor 

roman! Traian şi Hadrian, nu s’a găsit nici 

un istoric mai de semă, care să le fi zu

grăvit pentru posteritate într’o formă 

classică. Nici poesia 11’a fost cultivată în 

aceste timpuri aşa, ca să potă fi măcar 

pe departe asemânată cu poesia de pe 

timpurile lui August. Tot ce ne-a rămas 

de pe timpul domniei lui Traian sunt cele

9 cărţi de scrisori ale lui Pliniu tînărul, 

nepotul şi fiul adoptiv al lui Pliniu bă

trânul, precum şi o corespondenţă a lui 

Pliniu tînărul cu Traian, în care se tra- 

teză de afaceri de pe timpul când Pliniu 

era guvernator în Bithinia, er din nume- 

roşele discursuri ale lui Pliniu ne-a rămas 

panegiricul seu cuvântul de laudă la 

adresa lui Traian, ţinut în semn de mul

ţumită pentru conferirea consulatului.

Acest panegiric l’a tradus d-l pro

fesor Moşoiu, imboldit de două motive 1) 

Pentru-că acest panegiric este dela început 

pănă la sfîrşit cel mai eminent elogiu al 

virtuţii şi 2) Pentru-că eroul panegiricului 

este însuşi părintele poporului nostru şi 

că prin urmare nu trebuia se lipsescă din 

literatura nostră portretul lui, zugrăvit de 

un contimporan.

Traducerea este bună, stilul uşor, un 

singur reproş îi facem traducătorului pen

tru traducerea espresiunei „Patres con

scripţii cu cuvintele „părinţi conscrişi“, 

care n’are nici un sens şi pentru care nu 

se găsesce analogie nici în traducerile 

altor popore.

Cartea cuprinde 154 pagini şi merită 

a fi cetită.

— „ TJn cap ito l d in  activ itatea  
d ia c o n u lu i Coresi“ de prof. Nicolae Su- 
lică. Disertaţiunea cu acest titlu a d-lui 
profesor Sulică, ţinută la adunarea gene- 
raiă a „societăţii pentru fond de teatru 
român“ dela Şimleu şi apărută în foile
tonul „Gazetei Transilvaniei“ amplificată 
cu indicări bibliografice şi adnotaţiunî, a 
eşit de sub tipar acuma într’o broşură 
elegantă 8° mare la tipografia A. Mure- 
şianu Braşov. Pe coperta broşurei vedem 
catalogul tuturor studiilor linguistice, de 
folklor, critică şi istoria literaturei, publi
cate de d-I profesor în foiletonul „Gaz. 
Trans.“ şi unele retipărite în broşuri. 
Sunt cu totul 19 la număr. Broşura de 
faţă este numai un mic estras diu studiul 
critic detailat publicat în „G. Tr.“ sub 
titlul „Coresi scriitor, seu tipograf? (N.-rile 
191-218, 1901.)

Au apărut un volum Poesii de Th. 
Şerbănescu, adunate şi publicate de Th. G. 
Djuvara, însoţite de studii asupra poesii'or 
lui Şerbănescu de I). C. Olanescu şi T. O. 
Djuvara. C’un portret al autorului. Volumul 
(de 338 pag.) se vinde pentru sporirea fon
dului destinat ridicării unui bust poetului 
Th. Şerbănescu, la Sô ecu & Comp. librarl- 
editorl Bucurescl. Preţul unui exemplar 
broşat, tipar şi hârtie elegantă 4 Lei.

ULTIME SCIRI.
Viena 10 Iulie. Miniştri ungari 

Szell, Daranyi şi Lang au sosit acjï 
aici. Membri cabinetului austriac 
s’au întrunit ac|î în consiliu minis
terial, care a durat mai mulţe ôre. 
In consiliul acesta s’a discutat asu
pra întregului conglomerat al cesti- 
unei pactului şi s’a tras linia de de-

i marcare pana la care cabinetul aus
triac pôte së mérga cu ocasiunea 
primirei condiţiilor puse de guver
nul ungar. Se spera, că tratările în
tre cele doue guverne vor avé de 
astă-dată bun resultat. Consiliul co
mun de miniştri, ce s’a ţinut a<}ï, a 
durat trei ôre.

Despre cruţare.
Conferenţă ţinută de d-l M. Navrea în comuna 

Bod, cu ocasiunea adunării generale a Asocia- 

ţiunei pentru lit. rom. şi cult. pop. român 

(desp. Braşov) la 16 (29) Iunie 1902.

— Urmare. —

Pentru-că cine-va este muncitor 
séu plugar, nu urmézá ca el sé fie 
mai puţin fericit, decât alti omeni 
aparţinători altor clase. Starea aces
tora de multe-ori este mai onorifică, 
mai folositóre şi mai fericită, decât 
starea multora. Ou puţine escepţiunî 
pot tóté persónele claselor munei- 
tóre sé fie tot aşa de morale şi vir 
tuósö şi sé se afle în stare buna, 
cum sunt mulţi alţii. Că pretutinde- 
nea trebue se fie o clasă a munci* 
torilor, o clasă a ómenilor, cari să 
tráiéscá din lucrul cu mâna, este un 
destin al sortii; dér ca acéstá clasă 
sé fie fericită séu nefericită, în stare 
bună séu detestabilă, virtuósa séu 
pecăt0să, nu aternă nicî-decum dela 
sórte, ci aternă dela slăbiciunile, şi 
indulgenţa omului fată de el însuşi, 
şi dela modul cumpătat şi prevec|ă- 
tor al vieţei lui practice.

Fie-care om trebue decí să tră- 
âscă în cadrele bunei chibzuinţi şi a 
buoei morale; trebue se tráéscá mo
dest, între marginile mijlócelor sale. 
Căci décá omul nu trăesce modest 
în sfera puterilor sale, va trebui se 
trăâscă neonest pe spatele altora.— 
Aceia, cari sunt uşuratici în cheltuelile 
lor şi se cugetă numai la plăceri 
lăra a>se cugeta câtuşi de puţin şi 
la alte lucruri, aceştia cunosc de regu* 
lă adevărata întrebuinţare a banilor 
numai atunci, când e prea târziu. 
Acela, care perde timpul cheltuind 
în drépta şi în stânga nu perde nu
mai banii, cari i-a cheltuit şi pe 
cari putea se-i cruţe, dér perde şi 
aceea ce ar fi putut agonisi în tim
pul aceia şi pe lângă acésta şi do- 
bénda séu interesele, ce ar fi adus 
banii cheltuiţi şi banii ce i-ar fi ago
nisit. Are deci o perdere întreită.
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Aceştia — clasa ômenilor chel
tuitori — vor cheltui banii precum 
şi timpul cel scump, căci timpul este 

ban, vor da poliţe asupra viitorului, 
vor lua înainte venitele de mai târ
ziu şi vor fi ast-fel necesitaţi se 
porte în spate o sarcină do datorii, 
care pune serios în pericol activita
tea lor de ômenï liberi şi neatêrna- 
torï. — Cercat’aţî d-vôstrë së puneţi 
un sac gol în sus, ca se stee drept? 
De sigur, că nu, căci sciţi deja di
nainte, că e un lucru imposibil. Tot 
asemenea nicï un om înglodat în da
torii nu va puté sta drept în sus. 
Ori-ee adiere de vênt este în stare 
se l culce la păment. Un alt proverb 
forte caracteristic şi care ne arată 
mai clar posiţia unui om dator, este : 
„Minciuna călăresce tot-déuna pe spatele 

datoraşului0,. E şi forte natural acest 
lucru, pentru-că datornicul de câte- 
orî nu-şî pôte plăti datoriile la timp, 
trebue së iscodéscâ vre-o minciună 
pentru a-se scusa în faţa creditoru
lui seu.

Cum-că într’adevër datoriile sunt
o piedecă, ni-o dovedesce pictorul 
Haydva, care în biografia sa scrisă 
de el însuşi ne spune, că decăderea 
lui şi neeasurile s’au început cu fa
cerea primei datorii, ér între altele 
4ice : „Nu cumpëra nici odată lucru 
de lux, decă acésta cumpërare nu 
se pôte face fără datorie “

Cu privire la datorii şi în deo
sebi la păstrare, ne istorisesce admi- 
ralul Yervis un fapt, ce s’a întâmplat 
cu el însu-şî. Anume, tatăl seu avea
o casă grea de susţinut şi pe lângă 
asta mijlôce forte puţine, astfel că nu
mai cu mare chibzuială putea ţine 
piept nëcasurilor. Când Yervis ajunsa 
mare. capëtà dela tatăl seu suma de 
240 fi. pentru a-şî începe o carieră. 
El însë cheltui banii aceştia, căci 
când ai banî, ai prietini mulţi. Cer
când se mai capete dela tatăl seu 
ceva, rugarea-i fu respinsă cu cuvin
tele: muncesce, agonisesce şi cruţă. Ne
căjit pentru, acéstâ respingere, dér 
mustrându-1 consciinţa, s’a hotărît, 
că nu va mai cere nici-odată ban! 
împrumut. Intra ca servitor de co
rabie şi trăia cu costul ee-1 căpeta 
acolo şi cu care de sigur înainte nu 
se mulţumea — dupa cum el însu-şî 
mărturisesce. Işî schimba cu totul 
modul de viéţă, îşî spăla el însu-şî 
hainele, ér dintr’un lepedeu de pat 
şî-a făcut o păreehe de pantaloni. 
In felul acesta şi prin o stăruinţă 
neobosită, a ajuns a se ridica înce
tul cu încetul pănă ajunse la frumôsa 
posiţie de căpitan de corabie.

Vedem dérâ, ce rëu ne aduc da
toriile, de ce avantagii ne putem bu
cura, décâ nü le practicăm. Decï nu 
trebue se ne obicînuim cu ele şi nici 
nu trebue a-le privi numai ca o in
comoditate, căci practicându-le în 
mesură mare, ne vom convinge, că 
ele sunt un rëu. Serăcia îtî consumă 
atâtea bunuri şi îţi produce atâta 
incapabilitate de resistenţă, încât ar 
trebui ca cu tot preţul së le ocolim. 
Nu trebue sene propunem deja dela 
începutul carierei nôstre: Vréu së 

ajung sérac. Pentru-ca së nu ajungem 
în astfel de stare, nu trebue se fim 
conduşi de alt-ceva, decât de prin
cipiul: Cheltuesce tot-déuna mai puţin, 
decât produci.

Pe lângă acestea mai este un 
defect, care ne face a nu pricepe şi 
înţelege folôsele practice şi reale ale 
cruţârei. Şi anume, ambiţiunea de- 
şârtă de-a imita pe clasele mai sus 
puse ca noi Dascălul vré së tràiéscà 
ca popa, pârgariul ca judele, judele 
ca notoriul şi a. m. d. Preţuim ade
seori mai mult exteriorul în contul 
onestităţei şi voim së aparem bogaţî, 
chiar décâ de fapt nu suntem. Nu 
avem curagiul së trăim aşa după 
c un ne este dat, ci ţinem necesar 
së trăim la „modă“ şi së facem tote

nebuniile, pe cari ni-le pretinde so
cietatea omenéscâ, în care ne învâr
tim. Acest fapt denotă o stare fôrte 
rea a acelora, cari mai bine preferă 
se rëmâna neoneştî, decât së aibă 
cutezanţa a spune fără- greş: sunt 

sérac şl nu pot trăi aşa dupa cum pre- 
tindeţi. Nevinovatele familii ale aces
tora au de suferit pe urma lor,

In legătură cu acésta este şi 
faptul cu omul tînër, când se află 
la rëspêntie, căci lui în viéta îï stau 
de amândouă laturi ale drumului, pe 
care merge, o mulţime de ispite 
şi déca va urma vre-unei ademeniri, 
atunci nu va scăpa de rëu mai mare 
séu mai mic. Apucând pe calea ade- 
menitôre, va perde o parte mare a ele
mentului aceluia d-̂ eesc, care îţi da 
putere de-a te reţine. Deci un tînër, 
de câte ori se află în faţa acestor 
fel de ademeniri cu un bărbătesc şi 
hotărît „nuu se se abţină dela aces
tea. Afară de aceea trebue së se 
hotâréscâ repede, fără së stea pe 
gânduri, căci îndată ce începe së se 
gândésca este perdut. Trebuie së-ï 
fie o a doua natură, deosebirea bi
nelui de rëu.

Relativ la puterea de resistenţă, 
ce trebue s’o aibă omul în ori ce 
împrejurări, servéscà-ne de esemplu 
întîmplarea unui sîrguincios zidar. 
Acesta prin o hotărîre barbâtéscà a 
scăpat dela cea mai grea încercare, 
ce vine de regulă într’o viéta plină 
de greutăţi. El tot-déuna după lucru 
mergea acasă, îşî lua o carte în mâna 
şi cetea, ér la finea sëptëmânei, când 
işî lua léfa, îşî făcea socotéla cu pri
vire la împârtéla banilor: atâta pen
tru întreţinere, atâta pentru vest
minte, atâta punea la o parte şi pe 
lângă aceea îi remânea şi pentru sco
puri de binefacere. Odată ademenit 
de tovarăşii lui de lucru, au mers cu 
toţii la beutuiă. Aici a beut câte-va 

pahare de rachiu englezesc (visk}); 
după aceea s’a dus acasă. Luând 
cartea în mână, ca së cetésca — după 
cum îi era obiceiul — vëc|ù, că nu 
mai pôte ceti, că literile îi jocă îna
intea ochilor şi că în felul acesta 
el a devenit un joc al beuturei. Vë- 
dendu-se pentru un moment căcj.ut 
dela aceea înălţime a consciinţei 
unde omul este mai aprôpe de 
Dumnecjeu, s’a hotărît — şi hotărî- 
rea acésta a ţinut’o totă viéta lui 
— că nu va mai cerca nici-odată 
un astfel de lucru. O astfel de ho
tărîre formézà de regulă cel mai 
însemnat punct în viéta unui om, 
căci servesce ca basă caracterului seu 
viitor.

(Va urma.)

Sfaturi unui inveţător.
Iubite amice!

Acum când te desparţi de comuna 

J  . .. la şcola căreia ai servit de vr’o 7 ani, 

îmi ţin de datorinţă a-ţi aduce aminte de 

unele împrejurări, pe care te rog a-le ave 

pururea înaintea ochilor în viitorea ta sta

ţiune învăţătorescă la care te-ai ales în 7 (*20) 

Aprilie a. c.

Iubesce-ţl din totă inima şi din tot 

sufletul chemarea învăţătorescă la care ai 

ajuns, şi gândesce, că chemare mai sfântă, 

mai înaltă nu este alta. Numai considerân- 

du-ţî chemarea învăţătorescă de o chemare 

sfântă, nici decumînsă de o slujbă prin care 

ţi-ai asigurat esistenţa, poţi produce resul- 

tate bune în şcolă. Năim<tul năimit rămâne. 

El caută să-şi împlinescă numai slujba, după 

cum (}ice şi n^mţul: „die verfluchte Schul

digkeit“. Un astfel de învăţător seu mai 

bine „cârpaciu“, nu este vrednic d’a se 

numi cu numele sublim de învăţător. El 

pururea este înourat şi nemulţumit cu sor

tea. N’ai decât săîntri într’o şcolă condusă 

de un astfel de năimit, şi te vei scandalisa de 

ce-ţl vor aucfi urechile, şi-ţi vor vede ochii. 

Epitete ca „porc“, „măgar“, „bou“, „prost“, 

„stupid“ etc. pururea va bolborosi iimba 

lui. Cătră orl-cine vecinic se va plânge:

„nu sciu ce să mă mai fac cu proştii ăş

tia, că nu ascultă şi nu învaţă nimic “ îmi 

trebue piept de oţel, ca să strig să mă audă 

şi să mă înţelegă. Aşi fi un nerod să-mi 

mai sparg capul cu ei. De vor învăţa ceva 

de capul lor, bine, de — nu?“ Şi aşa tre

când oră după oră, cii de cli — te pome

nesc! cu sfirşitul, şi elevii nu sciu nimic.

Oa să-şi acopere ruşinea, — că la esa- 

men şcolarii nu sciu nimic, — séu în ca

şul cel mai rău, că sciu d’arostul fără să 

înţelâgă ceva din cele învăţate, ’ţi aruncă 

înainte frasa: „de unde să scie, că n’au um

blat la şcolă.“

Purtarea unui astfel de năimit, de 

multe-orl a avut urmări păgubitore pentru 

şcola nostră confesională. Poporul iritat că 

astfel de învăţător numai cu numele, nu 

face nici un progres cu copiii lor, ci îi mai şi 

consideră numai de o sarcină, în cele mai 

multe caşuri de bună voie îşi dă şcola din 

mâna sa în mânile duşmanilor, spre a scăpa 

d’un astfel de năimit.

De aceea, iubite prietine ,în noua sta

ţiune, ce o vei ocupa cu prima Septemvrie, 

îngrijesce bine, ca să nu dai prilej la aşa 

ceva. Ţineţi órele regulat şi studiézá me

reu (|iua şi nóptea. Nu gândi, că décá ai 

fost 4 ani în preparandie, le scii tote şi 

nu-ţl trebue nimic. Caută, ca să fi stăpân 

pe materia, ce ai de a-o preda, împărţesce-o 

în săptămâni, prelucră-o în lecţiunl şi apoi 

fie-care lecţiune o învaţă bine. Astfel pre

gătit, păşesce înaintea elevilor şi vei vedé 

deosebirea între atunci când eşti pregătit şi 

când eşti nepregătit. Atunci vei simţi o 

uşurare în predare, ér predarea însa-şl 

va fi plină de vieţă ; elevii vor fi în continuă 

atenţiune, fiind ochii tăi pururea îndreptaţi 

asupra lor, ér vada ta se va mări din ce 

în ce mai mult. Atunci încerce-se duşmanii 

să ne răpescă şcola, că nu o vor pute, fiind 

toţi pănă la unul care o vor susţine, şi 

dela oii-ce jertfă pentru şcolă nu se vor 

da înapoi; căci nu trebue trecut cu vede

re», că poporul nostru, care în raport cu 

alte popóre jertfesce pentru şcolă mai 

mult decât orî-care alt popor, numai în 

urma unor purtări rele în şcoU şi afară 

de şcolă a învăţătorului, a neîmplinirii I 

chemării Ini cum se cuvine, a unei trac- 

tări neomenóse a copiilor, a venit la ideia 

de a-şî părăsi şcola şi a o da pe mâna 

duşmanilor, spre a o preface în şcolă co

munală séu de stat.

Caută mai departe şi cetesce şi abo- 

nézá din foile nóstre barem! pe cele săp

tămânale, ca să scii în cas de nevoie a da 

unele poveţe celor ce le cer.

Nu se póte ceva mai trist pentru un 

învăţător, decât atunci când întrebându-1 

vr’unul din consătenii săi: „ce mai spun 

foile d-le?u El dă din umeri picând : „nu sciu 

(Jău bade Tomo, că doră, mă cre^i, eu n’am 

nici o fóie, nu cetesc nimic !“ Ce respect va 

insufla un astfel de învăţător, pole ori-cine 

se scie.

Cu acestea rămân al tău prietin

L.

Prcesul Lache-Băbeanu.
....Două 4ecl şi doi de ţigani, escortaţi 

de două-decl şi doi de jandarmi, iau loc 
pe banca acusărei.

Preşedintele Curţii cu juraţi face a- 
pelul nominal şi acusaţii se înşiră pe 3 co- 
lône. Lâche căpitanul de bandiţi ia loc în 
capul colonei Al doilea loc îl ocupă Bă- 
beanu şi urmézâ apoi cei-l’alţl bandiţi, prin
tre cari se află imberbi în vîrstă de 18 ani, 
cât şi bătrâni trecuţi de 60 de ani.

In faţa inculpaţilor stă comisiunea 
juraţilor compusă, îu vederea lungului pro
ces, din 14 d-ni juraţi, la drépta se află 
masa apărătorilor unde iaü loc peste 20 
de apărători, numiţi din oficiü.

In incinta curţei cu juraţi, la o masă 
lungă, representanţii diarelor urmăresc cu 
atenţie fie-cere mişcare, fie-çare cuvent, ca 
să le redea apoi cititorilor.

Sala Curţei cu juraţi e plină de public, 
şi afară lumea dă mereu asalt uşei păzite 
de un cordon de gendarml.

.... O tăcere ca de mormênt se face în 
sală. Bandiţii, fioroşii bandiţi au să vorbăscă, 
preşedintele începe a’i interoga.

Ţiganii au vorbit !

Aceşti omeni, — scrie report, diarului 
„Adev.u, — născuţi după propria lor ex

presie: „ambulantru“, „provisor“ „undem’fc 
făcut mama“, „în lume*, aceşti ómen! săl
batici, cum ni-1 arată actul de acusare şi 
ordonanţa definitivă, aceşti omeni înjosiţi 
şi umiliţi în ori ce moment de cel din urmă; 
dintre noi. au vorbit în faţa unui public 
atât de numeros şi vorba lor a sunat şi a 
răsunat în sală, ér cuvintele lor au avut- 
ecou în inimile ascultătorilor şi au pus pe 
gînduri, pe aceia, cari au să-i judece.

Lache, ţiganul cu faţa mai negră ca 
fundul ciaunnlui, slab şi pipernicit, dór cu 
nisce ochi vii şi cu o minte ageră, a avut, 
ca să (Şic aşa, un succes desăvârşit şi şi-a 
câştigat unanime simpatii.

Analfabetul Lache, nomadul ţigan, 
sălbatecul Lache, a ţinut piept timp de 2 
ore unor magistraţi luminaţi şi experimen
taţi, juraţilor şi avocaţilor.

Cu o expunere clară, precisă şi con- 
vingătore, presărată icl-colo cu ironii şi 
spirit, Lache şi-a istorisit păcatele şi-a 
deşertat sacul tâlhăriilor sale, arătând tot 
ce a făcut el în decursul anilor.

Crimă însă, omucidere n’a săvîrşit, striga 
el, şiacâstă acusaţie gravă căuta s’o spulbere.

— „Daţi-ml voe, d-le preşedinte şi 
d-lor juraţi, să vă spun tot ce sciü, sé vé 
explic totul“, răspundea Lache la tote în
trebările, la tote comentariile preşedintelui,

Şi Lache răspunde, justifică, argumen- 
tézá totul, spre cea mai mare uimire a 
tuturor.

Aşa de pildă îl întrebă preşedintele 
că de ce a mărturisit la instrucţie omorul 
pădurarului? Lache răspunde:

— „De frică, de frica bătăiei. şi apoi 
sciam, că d-vostră o să mă judecaţi, şi că 
aci am să spun tot adevărul, căci ce faceţi 
d-vostră, nici Dumnedeu nu desface.“

— Dér, replică preşedintele, cum de 
a-i putut descrie crima, în tote amănuntele 
ei, când tu, după cum ne spui acjl, nici n’ai 
fost în pădure atunci ?

Fără a şovăi o clipă, Lache esplică şi 
acest punct în următorul chip :

— „Poi, mai íntáiü, eu tăgăduiam 
crima. In urmă d-1 judecător aduce în faţa 
mea pe acei, cari au omorît într’adevăr pe 
Dinu Simion şi aceştia istoriseau crima. Eu 
audiam şi în urmă când d-1 judecător & 
vrut, ca şi eu să fi fost la omorîrea pădu
rarului, am sciut cum să esplic crima!!“

— Dér pe Băbeanu de ce l’ai vîrît 
în procesul tău, când tu singur mărturi
sesc! acji, că el n’a fost cu voi la nici & 
hoţie, întrebă preşedintele pe Lache.

Scurt şi concis răspunse la acéstá în
trebare Lache:

— Băbeanu a voit să mă bage odată 
în ocnă. Acum când eram eu în foc si d-I 
judecător îmi cerea tovarăşi, m’am gândit la 
Băbeanu, la Apostol Băceag şi alţii, cari de 
glaba, zău, de glaba au fost închişi. Domnu. 
judecător a vrut tovarăşi, i-am dat tovarăşi.

Şi acest ţigan, care a săvârşit atâtea 
tâlhării, care după propia-i mărturisire a 
implicat lume nevinovată intr’un proces aşa 
de grav, avea un ton atât de supus, atât 
de blajin, încât îţi venea să-l compătimesc!, 
nu să-l urăscl pentru faptele cele rele, ce 
le-a săverşit.

Ceilalţi ţigani mai puţin deştepţi ca 
Lache, au avut şi ei capul sus şi atât cât 
le-a fost îngăduit, s’au apărat mereu, au 
vorbit într’una, au implorat mila, cu un cu
vânt, vedând primejdia, vădend temniţa ce-şî 
deschide porţile, vădându-se împinşi '.spre 
ea, s’au abătut, că dór vor scăpa.

Acest proces unic în felul său, a avut 
multe note şi chiar scene demne de re
marcat.

Aşa de pildă, nu cred să se fi plasti- 
cisat vre-odată mai bine, mai poetic şi du
ios, durerea unei soţii, după bărbatul ei ucisr 
ca de cătră femeia Tudora, soţia lui Dinu 
Simion, pădurarul ucs în mod mişelesc de? 
cătră o parte din banda lui Lache.

La întrebarea preşedintelui, că ce scie- 
despre Dinu al ei, acesta femeiă simplă ro
mână a răspuns:

— Nu sciu nimic alta domnilor, de
cât că Dinu s’a dus cum e într’o Miercure 
şi n’a vebit totă diua, n’a venit Joi, n’a ve
nit Vineri, n'a venit Sâmbătă şi n’a venit 
nici pană astădî! !

Spunând aceste vorbe îndurerata, soţie 
isbucnesce în plâns.

Ca un contrast la duioşia şi poesia de 
care e cuprins sufletul unei românce, am 
vădut pe o ţigancă, soţi > lut L'iche, oţelită, 
iscodit.óre şi răsbunătore. Acésta ţigancă 
veclendu-şi soţul în primejdie, prin reveni
rea lui Ciurar, dela prima declaraţie, si 
arătând că Lache a luat parte la asasina
rea pădurarului, intervine şi descopere un» 
complot ţigănesc urzit în ajun în contra 
lui Lache. Neavénd dreptul să vorbéscá,faee< 
sgomot în sală, ţipă sbiérá, ameninţă şi s.e> 
impune ascultărei..
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Atunci desvălue complotul şi termină 
Ameninţând cu morte pe intrigant în caşul 
gând soţul va ave de suferit din causa 
complotului.

*

Procesul bandei Lache-Băbeanu a ocu
pat Curtea cu juraţi dinBucurescî timp de
4 (Jile.

După ce juraţii au adus verdictele, 
Curtea după o lungă deliberare |a pronun
ţat următorea sentinţă:

Curtea avend în vedere verdictul ju 
raţilor, condamnă pe Ştefan G-heorghe şi 
D. Radu Oiuraru la muncă silnică pe vieţăJ 
pe Sfcancu Mihaiii în verstă de 60 de ani 
Ureclusiune pe vieţă; condamnă pe Lache şi 
B&beanu la câte 20 ani muncă silnică, er pe 
Al. Florea, T. Sandu, Gh. Neagu Vătavu, 
Costantin Ion Bălanu şi Alecu Bujor la 
câte 16 ani muncă silnică; pe Călin şi Al. 
B&ceag la câte 6 an! reclusiune; 6r Gh. 
al Lupului minor, la 15 ani închisore.J

Ceilalţi acusaţi au fost achitat!.

Toţî condamnaţii au fost osândiţi a 
plăti solidar 2QCO lei văduvei lui Dinu Si- 
mion şi 9C0 lei cheltuelî de judecată.

P 0 Y E Ţ E.

Mijloc pentru a feri de viermi 
pomii şi fructele lor. Agricultorii 
din Florida spun, că d6că batem 
cuie în pomi, prin acesta îi ferim 
atât pe ei, cât şi fructele lor în 
«ontra viermilor. Un cjiar din New- 
York cjice? că în fie care pom trebue 
8$ se bată 6 cuie, şi adaugă, că prin 
acest mijloc putem scuti pomii şi 
p6mele ca t6tă siguranţa în contra 
viermilor. El explică lucrul aşa, că 
«uielo bătute în pomi, venind în 
atingere cu sucul, se ruginesc, se 
oxidâză. Prin ruginirea s6u oxida- 
tiunea acesta se formeză amoniac, 
care petrunde în tote părţile arbo
relui şi acestei împrejurări este a se 
mulţumi apoi, ca pomul bătut cu 
cuie remâne scutit de viermi împre
ună cu fructele lui.

Metodă rus^scă pentru con
servarea merelor. O metoda obi
cinuita în Rnsia pentru conservarea 
merelor constă în sară rea lor. Pentru 
sărate se potrivesc mai ales merele 
virtose. tomnatice şi iernatice. Fruc
tele şterse bine cu un petec de pânză 
s6u curăţirea printr’o spalătură şi pe 
urmă er şterse, se pun într’un bo- 
Iobocel carat şi se udă atâta ca 
saramură, până când cad la fund. 
Bolobocelul se astupă apoi de nou 
ţi până la sosirea primelor geruri 
ae pune în gheţari orî pivniţă re- 
corosă. Pentru facerea saramurei în
trebuinţăm la 30 litre de apă un 
pahar plin cu sare:; ferbem licuidul 
ţi înainte de a-1 întrebuinţa, îl lăsăm 
se se recoresoă. Unii mai adaugă la 
50 litri soluţiune un klgr. de făină 
4e secară ori grâu, ceea-ce dă cu 
weme merelor un gust acrişor. Câte
odată se adaugă în loc de făina ceva 
miere ori zahăr şi mai tot-deauna şi 
diferite feluri de cuişore. Conservate 
în felul acesta, merele ţin mai bine 
de un an, devin mai frumdse, mai 
transparente şi cu un gust plăcut 
acrişor.

*

Sirop de muc. Moaie într’o ju
mătate litru de apă fierbinte, o ju
mătate de kilo de foi de mac şi lasă 
se stea la căldura timp de două
sprezece cesurî, ferbe cinci seu ş6se 
minute şi strecoră prin sită. Pune 
46ma îstr’un sirop de zahăr făcut 
de mai înainte dintr’o jumătate chilo 
de zahăr şi puţină apă; lasă se fiarbă, 
ia spuma, şi după un sfert de c6a, 
trage dela foc, lasă se se recâscă şi 
pune în sticle.

MULTE ŞI DE TOTE.
O a m e n i  c o p i i .

In salónele elegante din "Washington 

s’a găsit în fine o notă de distracţie. Ame

ricanii, cari au atâta eeriositate, au orga- 

nisat serate, 1a cari se duc îmbrăcaţi ca 

copiii. Prima experienţă a fost făcută la 

palatul ministrului persian Sahall. Membrii 

tuturor ambasadelor au luat parte la ser

bare, îmbrăcaţi ca copii şi cu câte o jucărie 

în mână. „Chicul* seratei era' de-a imita 

pe copiii mici de tot.
*

S e a r a  i n v i d i e i  p r o f e s i o n a l e .

In care breslă invidia e mai mare ? 

S’a alcătuit o statistică din care resultă, 

că medicii stau sus de tot; nu-i întrec 

decât comedianii. Socotindu-se scara de 1 

la 10, jos de tot la nr. 1 ar fi aşedaţî ar- 

chitecţii; după aceea ar veni "preoţii, ad

vocaţii şi militarii cu nr. 2; profesorii de 

sciinţă şi de literatură ocupă trépta 4; 

diariştii 5; autorii 8; medicii 9; actorii 10.

Décá invidia e puţin desvoltată la 

architecţî, acésta e din pricina precisiunii 

şi a severităţii studiilor lor. Tot aşa e şi 

cu advocaţii. In cler, invidia nu se ob

servă, decât la predicatori. La militari in

vidia dormiteză în timp de pace, dér póte 

deveni acută în timp de résboiü. Invidia 

face pe omenii de sciinţă singuratici şi 

neîncrezători. In ce privesce pe medici, 

invidia îl silesce sé se bârfescă unii pe 

alţii şi se se trateze reciproc de şarlatani, 

lucru la care contribue şi publicul, pentru 

ca apoi sé plăteseă tot el, adesea cu pie

lea paguba ce resultă din acésta stare de 

înjosire a celei mai nobile şi mai umanitare 

dintre profesiuni.

Domnii abonenţi ai foiei 
ndstre, cari nu şi-au reînoit incit 
abonamentul pe Semestrul II. al 
anului acestuia, sunt rugaţi a-1 
reînoi neamânat ca s6 nu li-se în
trerupă regulata espedare a dia- 
rului.

Administraţiunea 

-Gazetei Transilvaniei“.
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Sosiţi în Braşov.
Pe diua de 10 Iulie 1902.

H. P o m u l  v e r d e :  I. Rotariu, birjar, Si
naia; Pethe, funcţionar, Grero, idem, Ghimeş.

H. E u r o p a :  Geller. Pojan ; Hay, Szabadka; 
Mayer, Murâny ; Green, Viena; Delfin, Winter, Fo- 
garascher, Budapesta; Weiss, Christodulo. Bucu
rescI; Dr. Ţepeneag, advocat, Verşeţ; Dr. Klein, 
BucurescI; Gutt funcţionar, Liudner, deputat, 
putat, Sibiiu.

H. b u c a r e s c l :  Constantinescu, locote
nent în armata română, BucurescI; Chriss, Braun, 
Viena; Iakob, Jaca.

H. G r  a n d :  Dr. Kamner, BucurescI; Moz- s, 
Dresda; Feldmann, Budapesta.

H. O r i e n t :  Watzek, Maetz, Leschmer, 
Făgăraş; Born, Lipsea; Scheidel, A iud ; Mertfort, 
Budapesta.

Oa.leind.a.r’u.l s e p te m â n e i .
IUNIE. (1902) are 30 (Jile. CIREŞAR.

Pilele Călend. Iul. v. Călend. Greg.

Dum. 30 f  Adun. ss. ap. 13 Margareta
Luni. 1 Oosma şi Dămian 14 Eugeuiu
Marţi 2 f  Vest. Preacu. 15 flmpărţ,. a£>s.
Mere. 3 Mart. Iacint Itt Maria
Joi 4 P. Andr. Critean 17 Alexie
Viner 5 P. Atanas. şi An. 18 Fridrieh
Sâm. 6 C. p. . îsoie cel m. 19 Aureila

Preţurile cerealelor din piaţa Braşov.
Din 11 Iulie 1902

Mësura

séu

greutatea

1 H. L.

1 kilă

100* kil.

Calitatea.
Valuta

în

Kor. I fii

Grâul cel mai frumos 
Grâu mijlociu . . . 
Grâu mai slab . . . 
Grâu amestecat , . 
Săcară frumosă. . . 
Săcară mijlociă. . . 
Orz frumos . . . . 
Orz mijlociu. . . . 
Ovăs frumos. . . . 
Oves mijlociu . . .
C ucu ru z ....................
Mălaiu (meiă) . . . 
Mazăre. . . . .  .
L in t e ........................
Fasole........................
Sâmenţă de in . . . 
Sămânţă de cânepă ,
Cartofii........................
Măzăriche...................
Carne de vită . . . 
Carne de porc . . . 
Came de berbece. . 
Sâu de vită prospgt . 
Său de vită top it.

14
13
13 
11
9
9
8
7
7 
6
8 
8

22
14
10
24
8
O

44
64

20
80
40
30
50
30

60

40
7(

25
40

96
04
72

D O C T O R U L

ALEXANDRU de VA IDĂ-YOEYOD
specialist pentru bole interne 

CARLSBAD,

Alte Wiese, „Blauer Schliissel“.

Stabiliment de hydrotherapie 

W âllischhof
— staţiunea de tren Brunn—M aria Ensers- 
dorf 30 minute depărtare dela Viena —

arangiament modern, preţuri moderate.

(medicul, folosirea băilor, locuinţă, provi- 
siunea întregă 21—32 fi. la septemână, 
amgsurat locuinţei).

Cu prospecte şi informaţiunî detai
late stă la disposiţie direcţiunea stabili
mentului şi medicii:

Dr. Lazar Popovicî, Dr. Marius Sturza,
medic consiliar medic dirigent în Wăllisch- 

Viena XV Mariahilfer- hof p. u. Maria-Enzers- 

strasse Nr. 136. dorf bei Wien.

PUBLICAŢIUNE.
Ajutore pentru învăţăceii dela comercid.

Societatea comercianţilor rom. 
din Braşov, oferă pe anul 1902—7 
ajutore de câte 100—200 corone pen
tru înveţăceii aplicaţi deja. seu cari 
doresc a-se aplica aici în Braşov la 
vre-o ramură de negoţ, cu deosebire 
la ferăriâ, galanteriă, ori băcăniă. Aju- 
torele acestea se dau în locul prim 
acelor înveţăcei, caii nu se ajung 
cu ajutorul do acasă spre a întîm- 
pina tote spesele, ce le au.

Acest ajutor se asigureza ele
vului pe tot timpul cât va fi uce
nic, d6că se portă bine.

Dela cei cari doresc vre-unul 
din aceste ajutore, se pretinde se aibă 
cel puţin 2 clase reale, civile seu 
gimnasiale; cei cu pregătire mai 
mare vor fi preferiţi

Petenţii după aceste ajutâre, au 
se subşterna aici următ6rele fiocu 
mente:

1) Carte de botez.
2) Atestat de şc61ă;
3. Atestat medical.
4. Atestat despre starea mate

rială a părinţilor.

Cererile de ajutorare sunt a se 
adresa d-lui Teodor. Nicolau^ corner- 
sant în Braşov.

Braşov.  în 14(27) Iunie 1902 

Teodor Nicolau, loan Lenqeru,
preşedintele societăţii. secretar.

(582.3—3.)

< X 3 D C 3 D G ÎX X 3 D C 3 0 a 0 C k

L a  stânA doresce a petrece un 
tîner inteligent vacanţele. Rog a 

scrie condiţiunile cât se pote de de- 
taliat. Scrisori se primesc din bu
năvoinţă la acest c[iar sub »Munte 
şi Zer“. (2—3)

V .X 3 D O D C 3 D Q G ÎX 3 D C 3 D O ?

P entru
e g i a t u f ă  l i  S i a ş o ?  
0 casă cu etaj

f6rte potrivită şi penţru cei ce 
fac vilegiatură în Braşov, într’o 
stradă principală din suburbiul 
român, care constă din doue 
locuinţe frumose, parte parche
tate, fie care cu 5 odăi, 2 bucă
tării, 2 cămări, odae de bae, piv
niţă mare, şopron, spăletorie, gră
dină şi o curte spaţiosă, apr6pe 
de piaţă, forte cautata, pentru
locuinţe de vară. este de 

mmm T r e Z S . q L a J T e ,  mmm

din causa mutării, CU preţ mo

derat şi din mână liberă.

Intormaţii Strada Caterinei 
Nr. 17 în etaj

c n f l  f l  plătesc celui ce va 
u llU  IL  mai câp&ta vre-odată 
d u r e r e  de dinţi, ori îi va
mirosi gura, după ce va f o l o s i

apa de dinţi
a lui Bartilla, o sticlă 70 bani.
(Pentru pachetare 20 filler deosebit).

Erezii A. Bartilla (E. Winkler)
VIENA, 89/1., S o m m e rg a s s e  1.

Să se cerâ pretntindenea apriat apa 
de dinţi  a lui Bartilla. Denunţări de 
falsificare vor fi bine plătite. La locu
rile, unde nu se p6te căpăta, trimit 7 
sticle cu 5 cor. 20 fii. franco; 16 sticle 
cu 9 cor. franco.

Se capătă îa BRAŞOV la farmacia 
D-lui Victor Roth şi la farmacia În 
gerul păzitor, Tergu grâului Nr. 7.

K w i z d a
H orneub ur^ .

PRAV NUTRITOR de vite.
Mijloc Mc, pentro cal, vite conte şi ni.

De 50 ani se în- 
trebuinţeză în 
cele mai multe 
grai duri. contra 
lipsei de mân
care, mistuirei 
reieşi spre in- 
l)unătâţirealap- 

i telui şi înmulţi- 

vm LTYm— —Ţyr f"TY--‘TOTrr,''Tr rea laptelui

Preţul unei cutii c. 1.40 b. V2 cutie —.70 bani.

— Veritabil numai cu marca de sus. —

Se capătă în tote farmaciile şi drog. din Austr.-Ung.
I — === D epos it p r in c ip a l  la

I FRAWK JiOlI. K W IZD A
k a k oester. k. rumân. u. fiirstl. bulg. Hoflieferant 

Kreis-Âpotlieker KORNEUBURG bei Wien.

Inscripţiuuea de mai sns înti^adever o merită

picăturile rusescF
ce se prepa»ez4 în farmacia

D-lui VASILIE MIJIN din Melencze.
Aceste „Picături rusesc!“ ar trebui sw nu 

lipsescă din nici o casă. Ele sunt un mijloc 

neîntrecut şi escelent contra durerilor interne, 

de stomac, mistuire, materiţă şi intestine.

In timpul ifeel mai scurt dispar durerile 

amintite; lucră într’un mod binefâcetoriii con

tra sgărciuriloir, venturiior (colică) şi diarhoe, 

de!ătură gre^a şi neplăcerile provenite în urma 

stricării stomaculuigşi din receiă, liniştesce gre- 

ta şi face apetit; delătură respiraţiunea grea, 

in lipsă estremă potolesce tusa şi ajută la 
desfacerea flegmei, pusă pe puţină vată la din}i 

găunoşi uşurezâ durerea.

P r e ţ u l  t  c o r . <80 fe an i (80 cr.)

Decă se trimite înainte 2 cor. (1 fl.) medi
camentul se espedeză francat.

„Picăturile rusesci*1 veritabile se pot căpăta 

numai în farmacia

0 lui VASILIE MIJIN în Melencze,
17—20.(42^) (comitatul T o ron ta l). |

9
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*  Schimban i i  loeaL
Am onorea a aduce la cunoştinţa publicului, 

că începând

de Sâmbătă 28 Iunie st. n. anul curent
Farmacia mea „LA BISERICA ALBĂ“

din Tergal Inului nr. 32
.— se află în "I » 3 “ strada Yămei nr. 8 cs3!£Şj&

É
M din sus de Otelul „ la  C o r o n ă . “

Bj Rog pe onoraţii moi muşterii a mé onora şi 
w pe viitor cu stimata D«lor încredere.

I  Ca totă s t i m a

"  FRANCISC KELLEMEN,
6-6 fa rm ac is t.

« £  V  y  ^  V  V  V  V  ^ 5  V  T  v  T  v  T  V  ;

# J O « X # K K X K X K K J Ü O t » í # H # > a C K K * # X X X K X K

s  A T I L I I S  S A N T I i T i e  *

K  
#
X 
X
W
X

(In casai! convenabile fără plăci pe ceriul guiiî).

X  Corone de dinţi de aur. Dinţi singuratici. Scite dinţi fără dureri. X

«
«#

X  S t x a d L a  2 v £ 1 3 ^ L a , l l  T T T ^ e l s s  n . r _  S ,

X  (lângă Magazinul de co'oniale a iui Zinlz

«  D in ţ i  art i f icial i  în Kautschuk, Aur séu Alumínium.

«
X
H

O o-oo o Plom bat, eu preţuri ieftine, o o  ooo

1-20 P e n t r u  o r i-c e  lu c ru , se  d ă  graraziţie. (589)
X
X
«

X K X X X K X K X K X K X K X K X K « X X X * X X X t f X « X K X

P e n t r u  o f a b r i c ă  mai  mare se c a u t ă  un

Corespondent abil.
Re cerinţe: 23 — 26 ani, necăsătorit, se cunoscă perfect 

l imba germană şi română in vorbire şi scriere, pre

cum şi cunoscinţe generale comerciale. Se aibă plăcere, sîr- 

guinţă şi oapabilitate pentru lucrări independente.

Oferte detailate, cu fotografie şi copie de testimoniu, sunt 

a se trimite la
Hasenstein & Yogler, Wien, I.

Ô Ô O O Ô O O ÛOÔ O O O O O 00e, —

* * •  De curend sositî
P E  MINERALE

Äumplutura prospetă

O
s,
t m

ac 
o 

o 
o 
o, 

o
_______________________________

OOOOOOOO90OQO O O O O

se capetă
in tote farmaciile din BraşoY

cu preţurile cele mai eftine.
(555,7—7)

Á
DEPOSIT 

d e  a r t i c o l e

igienice.
? DEPOS IT

ie mărfii ie pui
óin Paris.

Prejurî curente în coverte închise franco şi gratis

Trimiterea în prorâcie cu Raitei.
Discreţ. à Z. 2, 4, G, 8, 10 etc.

Cu gust, p rac tic  şi i e f t i n
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v !Calitate birnă garantată! „
SWT Vând cu 5—IO°/0 mai ieftin, ca concurenţii mei.

S T  M a g a z m u i  de î n c i l t â m i a t e  i i  p ă l ă r i i

OTT Nr. 10. L SÂBADEÂNU Nr. 10.-Bl
Strada Porţii nr. 10, BRAŞOV, Strada Porţi! nr. 10, -s*

care se bucură de 32 anî de încrederea on. public, r e c o m a n d ă  mărfur>l6 sale 
g a r a n ta te ^  s o l i i le ,  m o d e r n e  şi cari prin procurare favorabilă v inde  
C«fi U l l l l t  m a i  i e f t i n  ca ori-ce concurent al seu, precum póte vedé onor. 
public din câte-va mai j < s înşirate preţuri:

Pentru Dam ei ^^  Pentru BătlnUi:
1 păreche de ghete de vachs, garantat

solide . • ................... îl. 2.50

1 „ d e  ghete de vachs cu
besetz, garantat solide . „ 2.80 

1 „ d e  ghete de vachs cu
şinore, garantat solide . „ 8.70 

1 „ d e  ghete de vachs cu
besetz de lac, gar. sol. „ 4.10 

1 „ de ghete Botin de iaft,
garantat solide . . „ 4.30 

Pantofi de Drilî galbene ori negri cu pele,

3.40

4.-

1 păreche de ghete de pele patentate, 
cu gumă gar. . fl. 2.50

1 „ de ghete de pele pa
tentate, cu nasturi, gar. „

1 _ de ghete G-ems verita-77 O
bil, cu nasturi gar. . . „

1 „ de ghete cu besetz de
lac gar. . . . . ' . . „

, ghete pele galbină gar. „
, Pantofi de dans din lac „

, „ » » p e le f ie iS  n

77 77 P e l 6

cu ii. 2.20.
ă

- ü=>.

besetz şi talpă delà 80 cr. în sus.

Ghete m<cî pentru copii dela 50 cr. în sus.

w** Comanda la măsură se efectuézà prompt ieftin 

şi garantat solid. u—io

tm~ Specialităţi de încălţăminte
d e  to t f ine :  Chevreaux, Boxkalf,
„Ideal“ etc., se află, în mare alegere
şi se pot procura în 6 dile şi după măsură cu preţurî moderate. **̂ 8̂
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„îndreptariul poporului44
în cause politice, administrative, judecătoresc!, bisericescl, 

şcolare şi economice, întocmit pentru popor, 

de I o a n  IK 2 o m . a , n ,
candidat de notar.

Acest îndreptar cuprinde în sine cunoscinţe cu privire la tote căuşele 

ce intereseză pe plugariul român: alegerea deputaţilor dietall, dieta ţării, 

guvernul, alegerea membrilor în congregaţiunea comitatului, afacerile comu

nale. alegerea comitetului şi a antistiel comunale, afacerile comitetului co-7 0 *
munal, socoţile şi preliminariul comunal, tutoratul, lăsămenturile, matrieu- 

lele de stat, afacerile judecătoresc!, dările, statutul organic al biserictî gr.-or. 

rom., biserica gr. cat. românei, fondul de pensiune înveţătorese, despre arma

tă, higiena publică, despi'e animale, păduri, venat, comuna promontorială, 

drumuri de fer, poştă, telegraf, telefon, rassa de ajuiortre a muncitorilor; 

cu p o r t r e t u l  Mâjedăiii Saie Jiegdm, a prim Ministrului, a Metro- 

polithlui gr. cr. rom. şi a ministrului dagricultwă.

Cea mai acomodată carte pentru popor, scrisă în limba 
poporalul şi tipărită pe hîrtie fină ca învelitore frumosă ^

Se pote căpăta la S oan  l iO i lM l i ,  candidat de notar, H 
în Sajteny (Csanâdmegye).

P reţu l I c o r o n ă  de un e se m p la r  ş i 2 0  fiSeri porto .
— E=E| La i O esemplar^ unul se trimite gratis ÎEE—  2 —2.(581)

r;[Ţ s i t i g S j i g f g g g g i g f i g i i i i i g i i i i g j i i i g i

% ^ O 0 Q I0 O 3 O 0 0 O e O C X ^ 0 l0 O 0 l9 0 O Q 0 C « 3 0 0 « !

Prafurile-SeisllitE a i e  i m  Moli
V e r i t a b i le  n u m a i ,  d e e ă  l in e a r e  e u t l ă  e « te  p ro ve< | u tă  eo  m a r e a  de 

a p e r u r e  a l u t  A . i^Soll ş l  e n  s u î i s e r le r e »  »a .

Prin efectul de lecuire durabilă a! Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu
tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
macii, constipaţiunei cronice, suferinţei da ficat, conyestiunei de sânge, haeinorhoidelor şi 
& celor mai diferite bdte femeescî a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
cresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificatiile se vor urmări pe cale judecătorescâ.

F r a n z b r a n n t w e i n  şi s a re  a lui M o l i .
n u m o i  fiecare sticlă este-a rove4ut& cu marca de scutire şi cu

V U n i d U i i i l  l iU I l I d i ,  plumbul lui A . M o l i .

Franzbranntwein-ul şi sarea este forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat; alină durerile <\v şoidinâ şi reumatism şi a altor urmări de rfscelă, 
Preţu! unei sticle originale plumhate, Coror e 1.90.

Săpun d e  copii a  lu i M oli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fabricat după metodul cel mai nou pentru cul

tivarea raţională a pel^i, cu deosebire pentru '-opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
Oinel bucăţi Corone 1.80. Fie-?,are bucată de săpun, pentru copii este prove^ută cu marca 
de aperare A. Moli___________________________ _______________ ____________________________

T r im i t e r e »  u r l n e l p a l a  prin Farmacistul A. 1IOLL,
c. şi r. fnriiisur ai cărţii imperiale Yiena, Tacaiauliea 9

Comande din provinciâ 3e efectueză ţlilnic prin ramliursă poştală.

La deposite si se ceră anumit preparatele yrovedute cu iscălitura şi marca mţ 
de apărare a lui A. MOLL. #fv

Deposite în Braşov : la d-nii farmacişti Fersl. Jekelius, Victor Roth, Eugen Neustădter 
şi e n g r o s  la D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartier. ^

« O O C O a G O a O O O C O C IO C l IO l« ^

5

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


